

PARA «EL PUEBLO»

## HOMBRES DE AYER!

### Un liberal castellano

Dos hijos del ilustre repúblico salmantino Rodríguez Piniña, Cándido e Hipólito, acaban de publicar con el título de «Un hombre de antaño», una preciosa edición numerada, biografiando y ensalzando las cualidades de su buen padre, que representó a Salamanca en las Cortes del 54, en las Constituyentes y en las de don Amadeo de Saboya. «Son estas páginas—escriben— más que una obra de amor y un recuerdo, una obra de enseñanza, un ejemplo. Si queréis enseñar heroísmo, mostrad al héroe; si queréis formar caracteres, hablad de los que fueron y revelad las proezas que realizaron. Plutarco ha sido, después de su muerte, el padre de muchos grandes hombres; en sus «Vidas paralelas», está el origen de no pocas heroicidades. Con este convencimiento hemos hecho nuestra labor.»

Una labor amorosa, filial, donde se desahogan las andanzas de aquel buen don Tomás, que con Julián Sánchez Ruano, el doctor Riesco y otros ilustres hombres, fué el verbo del liberalismo salmantino. Madera de Quijote tenía, en efecto, aquel hombre que abandonó, de mozaibete, las aulas donde aprende Derecho, para alistarse voluntariamente en los cuerpos francos del ejército isabehiano que luchaba contra los carlistas. Apenas acaba su carrera, se opone a la incursión del carlista Cajente en Vitigudino, parapetándose en la torre de la parroquia, en unión de cuatro liberales, muchachos y decididos como él, y de los cuatro carabineros que hay de servicio en la torre atacan donadamente a los carlistas, recibiendo a tiempo el auxilio de las tropas del Gobierno.

Después, ya de catedrático en el Instituto de Salamanca, comienza su vida política, con su cohorte inevitable de encarecimientos, destierros, deportaciones y persecuciones de toda jaya.

Organiza primero, en Salamanca, el pronunciamiento que estalla días antes de la famosa sublevación madrileña en el cuartel de San Gil, teniendo que emigrar a Portugal, refugiándose en Freixo de Espada, donde fué acogido por el doctor Guerra, próximo pariente del poeta Guerra Junqueiro, que era a la sazón un mozaibete de 17 años.

Vuelve a Salamanca, le prenden y a la revolución de Alcolea le sorprende encarcelado en Valladolid. De allí escapa, emborrachado previamente a su centinela, apareciendo, pocos días después, en Peñaranda de Bracamonte.

El primero de Octubre del 68, dos días más tarde del destronamiento de doña Isabel, reaparece, triunfador, en Salamanca, siendo elegido, por aclamación presidente de la Junta Revolucionaria. Ni un solo momento abandona, sin embargo, sus tareas docentes. Y ocupa altos puestos en la Administración del Estado, y, no obstante, muere pobre.

Hasia aquí la vida externa, pública y política del ex diputado salmantino don Tomás Rodríguez Piniña. Pero su vida interior es mucho más curiosa. Traduce incansablemente, escribe libros y folletos, colabora en los periódicos y revistas de la época. En su «Estudio sobre biología social» escribe: «El amor a la libertad imprime carácter a nuestra fisonomía, a nuestro temperamento.»

No puede ser libre el cuerpo sin que lo sea el alma. No basta para el hombre su libertad de acción, si no va acompañada o precedida de la libertad de pensamiento. Porque para el hombre vivir no es sólo moverse; vivir es pensar... En España el pensamiento ha sido esclavo por espacio de muchos años. ¡Bien caro lo ha pagado!... Hay que emancipar el pensamiento si se quiere levantar la conciencia y liberar a los hombres y a los pueblos. He aquí el enigma de la España... Todo pueblo tiene el Gobierno que se merece y para formar ciudadanos es indispensable tener hombres. El sagrado de la conciencia, el santuario del hogar y de la familia, el regazo del Municipio, el seno de la provincia, el Cuerpo del Estado... esos son los centros evolutivos de la vida social, de la vida humana.»

En la obra política y docente de Rodríguez Piniña, los pensamientos se corresponden perfectamente con los actos, el ideario con la conducta. Lo que piensa el cerebro, lo que siente el corazón, sabe mantenerlo el brazo a renglón seguido. Por eso sus hijos, Cándido, el ingeniero poeta ciego—compañero de excursiones de Unamuno en Salamanca, a quien el ilustre pensador servía continuamente de jazarillo—e Hipólito, el catedrático de Hidrología Médica en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, han hecho perfectamente en remover las cenizas del padre, en este folleto ejemplar. Los Quijotes de Castilla escasean lamentablemente en estos tiempos de llevar a la plaza a los canónigos y bachilleres. Y hoy necesitamos, más que nunca, apartar los ojos de los baches del camino para clavarlos en la luz de las estrellas que iluminan las noches de los espacios infinitos. La vida de don Tomás Rodríguez Piniña requería esta exhumación en los tiempos que corremos.

JOSE SANCHEZ ROJAS

(Prohibida la reproducción.)

PARA «EL PUEBLO»

## GLOSAS DEL DIA

### Los hermanos Reclus en América

Quedamos en que Henry Ford, que posee tantas cualidades sólidas y efectivas, no brilla por su perspicacia. Ha advertido en Europa ciertos síntomas de hostilidad frente a la política desarrollada por su país—desarrollada, y también enrollada—, pero no ha acertado la causa real. Acaso leyendo el reciente manifiesto dirigido a la opinión norteamericana por cuarenta catedráticos—al frente de los cuales figuraba el nombre casi tan glorioso como el de Ford, aunque menos popular, de Mr. Nicholas Murray Butler, rector de la Universidad de Columbia—; acaso leyendo ese documento hubiese hallado el inquieto fabricante una explicación menos simplista que la que nos ofrece. Europa es una señora entrada en años; pero las damas maduras suelen tener envidia a las jóvenes cuando sus gracias ya se eclipsan, y digan lo que quieran, nuestra madre Europa es todavía muy presentable en punto a belleza, aun al lado de Miss América con toda su lozanía y desparpajo. En punto a ciencia, delicadeza, tacto y distinción, tampoco le va a la zaga.

Usted, Mr. Ford, cree que la madre envidia a la hija (porque confeselo: de madre e hija se trata) su d. pero, su opulencia, su lujo un tanto ostentativo? ¡Bah! Suspiraciones de nuevos ricos. No lo crea. Lea con atención el manifiesto de los cuarenta catedráticos sobre la cuestión de las deudas de guerra, si es que tiene tiempo que perder en las elucubraciones de cuarenta intelectuales—¡contemtable especial— que todos juntos no tendrán un centavo. ¿Qué saben cuarenta catedráticos del Debe, del Haber y del Libro de Caja?

menablemente europeo—casi tan poco reverenciado como esos lapinos a los cuales sólo pertenecen, como el señor Maetzu, por mitad, y aún... No hablo, claro está, de los escoceses, que profesan del dinero un sentido más que reverencial: Harpagon y Abraham son prodigios inocentes al lado de un Scot de buena cepa.

Pero doy, en gran parte, la razón al ilustre colega. Los europeos somos unos bobos y ciframos nuestro orgullo en un desinterés romántico que no conduce a nada. Consideren ustedes el caso de los hermanos Reclus. El último, que acaba de morir a los 83 años, Armando Reclus, fué un distinguido oficial de Marina; un hombre eminente por muchos conceptos; fué el encargado de estudiar geo y topográficamente el istmo de Panamá, lo hizo con toda conciencia, y hará pronto cincuenta años—¡medio siglo, ya!—levantó el trazado de lo que había de ser un día el Canal interoceánico de Panamá. ¿Y qué? Ha vivido en la obscuridad, donde ha muerto por fin. Era un europeo rematado, uno de esos ilusos que toman en serio el mito de Ariel y Calibán, creado en mala hora por ese gran loco de Shakespeare y renovado por Rodó; peligroso mito, justamente combatido por el señor Maetzu. ¿Qué le han valido a Armando Reclus sus estudios y su trazado del Canal de Panamá? A los yanquis, en cambio...

Pero eso del Canal—de los canales transoceánicos, es otro cuento, que dejaremos para mañana.

No exagero al citar el caso de los hermanos Reclus como típico de nuestra insensatez europea. Fueron cinco; sabios y laboriosos todos, se distinguieron cada uno en alguna esfera de la humana actividad. ¡Imaginen una familia así, animada del espíritu genuinamente práctico, del sentido reverencial del dinero que reina en Manhattan! Pues no ganaron, con toda seguridad, todos juntos lo que ha ganado Jack Dempsey en una sola noche.

Ya que de América estamos tratando en esta serie de «Glosas», hablemos de Eliseo Reclus, que como su hermano Armando se interesó mucho por las cosas del Nuevo Continente. Conocida de todos es su

larga estancia en Colombia, y de sus viajes por tierras americanas ha dejado imperecederos testimonios. Pero acaso no se recuerde tanto un incidente de su vida que arroja una luz singular sobre las cuestiones que estamos discutiendo, y la ética tan descabellada que aún reina por acá en materia de intereses monetarios.

Cuando estalló en 1860 la guerra de Secesión, entre los Estados del Sur y los del Norte de la joven República norteamericana, la opinión europea estuvo al principio indecisa y flotante. Eliseo Reclus tomó, naturalmente, el partido de los nortistas, que luchaban por la abolición de la esclavitud; y sus documentados artículos de la «Revue des Deux Mondes» llamaron poderosamente la atención del público culto en Europa. (La «Revue de Ambos Mundos» era entonces muy liberal, y se enorgullecía Buloz, su director, de la fama que como tal adquiriera. Después... cambió la moda con el director). El caso es que la alta autoridad científica del sabio Reclus inclinó decisivamente la balanza de la opinión europea de más valía en favor de la causa nortista.

Triunfante ésta, el nuevo Gobierno federal quiso recompensar la ayuda del sabio y premiar a éste con una importante cantidad de dinero. Eliseo Reclus, que vivía pobre y precariamente de su trabajo—labor incesante y agotadora para una naturaleza menos privilegiada—se negó resueltamente a aceptar un solo centavo. Había defendido lo que estimaba ser una causa justa y noble; y eso, para un hombre que piensa como pensaba Reclus y sus hermanos, es sencillamente un deber, que no merece recompensa.

A este hecho aludía ayer al decir que el gran geógrafo francés diera una lección de generosidad y de desinterés a los norteamericanos.

Pero esa lección ha quedado tan olvidada, como lo prueba el asunto de las deudas de guerra y las consecuencias insospechadas de la intervención yanqui en la contienda, que acaso esté yo equivocado al querer aplicar normas pretéritas a tiempos nuevos.

Mr. Ford, tal vez, y seguramente Mr. Coolidge, opinarán de Reclus, en este caso particular y de los cinco hermanos en general, que fueron «a bunch of great fools»: en romance, un hato de primos.

ARCADIO.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA-RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

PARA «EL PUEBLO»

## TIPOS

### El lector indeseable

Nosotros tenemos un amigo, mejor un conocido, que es un tipo muy representativo de ciertas gentes que bullen a nuestro lado con harta frecuencia; este conocido nuestro es, en realidad, el prototipo de esas gentes. Finge, muy burdamente por cierto, una grande y torturadora inquietud espiritual (aunque sus moquetes grasientos y el brillo inexpresivo de sus ojos acusan obviamente lo contrario); muestra desco de leer todo libro que ve en manos ajenas y lo pide prestado con un gesto angustioso o imperativo, como si de tal petición dependiera su total ruina. Una vez en posesión del, al parecer, codiciado libro, tardía dos y tres meses en leerlo, pues según él, lo saborea, leyendo una o media página por día. Tampoco peca por exceso de celo en devolver el volumen que recibió en préstamo. Este sujeto—¿habrá que asegurarlo?—no posee criterio propio y juzga siempre a un escritor por lo que oye decir a las personas que, a su juicio, «son duchos en materia literaria». A veces, se aventura tímidamente y emite una opinión personal que, como suele ser un desatino, es recibida con repulsa; él calla entonces, poniéndose rojo, como si al tragarse la frase repelida no le cupiera por el esófago, y espera pacientemente el momento—¡feliz momento!—de demostrar, con el razonamiento de algún ente prestigioso, que le sobra la razón en aquello que dijo en tal día, a tal hora y en tal sitio. Raramente viene a coincidir con él ningún crítico autorizado, y nuestro hombre va almacenando en el fondo de su estómago frases abucheadas antes de brotar por entero, sin perder jamás la esperanza de desembucharlas más tarde, pero aureoladas ya con el testimonio coincidente y definitivo de algún «magister»...

Su ridículo amor propio, hipертrofiado con exceso, lo impulsa a seguir esta táctica grotesca, con la que él tiene la absurda esperanza de imponer algún día sus vacuos raciocinios, sin comprender que, en todo caso, se le verán las calabazas que ayudan a nadar mal.

Como ya hemos dicho, son contadas, escasas, las ocasiones que se le presentan de mostrar, con regocijo infantil y estridente, las opiniones de otros que vengan a reforzar sus desmedradas argumentaciones. Mas cuando esto sucede, por paradoja inconcebible, es de ver la explosión de ingenua vanidad que se verifica en nuestro hombre, quien se esponja y pavonea como el más hinchado pavo real. ¿No le decía yo a usted?—pregunta con arrebol en los moquetes y los ojos desorbitados—. ¿Cómo dice?—le replica

umo—. Usted recordará que yo, en tal día, dije esto o lo otro sobre el novelista fulano, ¿lo recuerda? Pues bien, Zutano, cuyo prestigio es indiscutible, me da la razón totalmente en este formidable artículo, aparecido ayer en tal periódico. —Hombre, no recordaba de lo que usted dijo. —Pues sí, señor; yo tengo la desgracia o la suerte de coincidir con esta gente...

Un notable escritor de estilo brillante, esmaltado de agudas observaciones que revelan al experimentado psicólogo, hábil malabarista de las más audaces ideas—casi siempre surgidas al calor de otros ambientes—, escritor éste que gusta de perturbar la mente de sus lectores, y que muestra frecuentemente una simpática disformidad, acaba de hacer la crítica, en uno de los mejores diarios nacionales, de cierta obra maestra aparecida hace pocos días. Este agudo escritor, como siempre, no ha perdido esta vez la ocasión de lanzar la piedra en el charco y ha procurado que su crítica—manifiestamente arbitraria—tenga la virtualidad de encender los muchos fervores con que cuenta actualmente el novelista criticado.

El crítico aludido, no podía ser una de tantas veces—en este caso no gregarias—del coro de alabanzas, y para seguir siendo el de siempre, es decir, el eterno disconforme, el suscitador y animador de controversias intelectuales, ha dado su nota personal, entregándose sin reservas en brazos del capricho y la arbitrariedad. Semejante actitud resulta, por una parte, poco seria, y por otra, disculpable y hasta deseable en un ambiente literario tan ramplón y de calma chicha como el nuestro.

Pero volvamos a nuestro conocido de marras, puesto que él constituye el objeto de estas líneas. Nuestro conocido se había mostrado siempre como un lector apasionado del novelista a que hemos hecho alusión más arriba; constantemente hablaba del extraordinario ambiente poético de sus libros, de la belleza y novedad de sus imágenes, de las mil maravillas de su estilo único; buscaba ansiosamente sus obras—que probablemente no ha leído—y repetía machaconamente que este autor es uno de los más sugestivos de la literatura actual española.

Júzguese, después de esto, de mi asombro al tropezar ayer a mi conocido y escuchar de sus labios estas palabras:—¿Ha leído usted la crítica de Fulano? Admirable, ¿verdad?—Contestación nuestra:—Regular, nada más.—¿No diga usted eso! Se trata de una crítica certera, con la cual, si debo ser franco, estoy

completamente de acuerdo... (Baja la voz misteriosamente y añade): Por que ahora... puedo ya decirlo, después de haberlo dicho Fulano, que no es ningún memo, ¿verdad? A mí me ocurre exactamente lo que él dice: yo tampoco he podido terminar nunca una novela de Zutano; me pesa como el plomo, pero, la verdad, no me atreva a decirlo... ¡Ahora ya puedo desahogarme! Zutano me fatiga y siempre he visto en él los defectos que tan magistralmente señala Fulano en su rotunda crítica.

Viendo cómo se expansiona torpemente la sorda inquina de este imbecil hacia el escritor delicado e impopular; contemplando a este tipo representativo de tantos otros, que rezuma grasa y también ese «odio a la inteligencia», descubierto por Unamuno, y que se excabera en nuestro vulgo semiletrado, estuvimos a punto de responderle:—A usted no le gusta Fulano, ni Zutano, ni Mengano. Usted es un pequeño farfante a quien la literatura no le interesa poco ni mucho, y cuando más, podrá entretener sus ojos leyendo alguno de esos malos engendros que se publican actualmente con tan lamentable frecuencia. Usted, cuya sensibilidad y cuyo cerebro no están preparados para gustar de ciertas lecturas, siente una irritación ridícula hacia aquellos escritores que, por su densidad intelectual o por la audacia de su estilo innovador, caen fuera de su órbita reducida y provocan su indignación, porque ellos le hacen ver, con sus obras, la imposibilidad en que usted se halla de saborear un libro. Créame: odiamos siempre a quien, consciente o inconscientemente, nos muestra con claridad nuestra propia limitación. Usted, en fin, es un vanidosillo, demasiado amigo de adornarse con plumas de pavo real; pero no se haga ilusiones: su «coincidencia» con Fulano obedece a motivos bien distintos a la suposición pueril de una afinidad entre usted y él. Acaso tenga usted vocación de crítico, mas le falta talento para serlo. Por último, usted sería inofensivo al no ser la representación genuina de una gran parte de esa clase media semi-letada—¡y tan filisteal!—que padecemos.

FRANCISCO PINA.

\*\*\*

En uno de mis artículos anteriores, situé distraidamente a Campoamor en el Olimpo, cuando, en puridad, debí colarlo de rondón en el Parnaso. Pero quizás sea esta aclaración innecesaria para las personas agudas, pues si el Olimpo es morada de dioses y los poetas son los dioses mayores de la literatura, ya se comprenderá que éstos no estarán de prestado en las montañas de Tesalia. Por otra parte, sospechamos que a Campoamor, en este crítico momento, le da lo mismo estar en el Olimpo, o en el Parnaso, o en el Rastro, de Madrid.

## Noticias militares

### Incorporación a filas de los cuotas del 26

Con arreglo a lo dispuesto en la R. O. C. de 7 del actual (D. O. número 5), el día primero del próximo mes de Febrero se incorporarán a filas todos los reclutas acogidos al capítulo XVII del vigente reglamento de Reclutamiento (cuotas), pertenecientes al reemplazo de 1926 y agregados al mismo del reemplazo de 1925, así como los procedentes de los de 1924 y anteriores acogidos al capítulo XX de la ley de 1912, que por el número del sorteo correspondió formar parte del cupo de filas.

La incorporación se hará directamente al Cuerpo en que deban prestar servicio, bien como destinados de plantilla o bien como agregados; la orden de incorporación se circulará por los jefes de los batallones Caja de recluta respectivos en la forma que indica la regla primera de la R. O. de concentración.

El viaje de incorporación lo harán los interesados por su cuenta.

Una vez presentados los reclutas en los cuerpos en que han de prestar servicio como de plantilla o como agregados, serán examinados con arreglo a lo dispuesto en el artículo 50 de las instrucciones provisionales para el funcionamiento, régimen y dependencia de las escuelas de preparación militar fuera de filas, modificado por R. O. C. de 23 de Septiembre último (D. O. número 216), procurando no ejercer excesiva severidad en aquellos ejercicios o materias que no sean esenciales a la finalidad de la instrucción.

Por R. O. T. de 11 del actual, se dispone que los individuos acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo en filas como consecuencia de la prórroga concedida por la R. O. C. de 19 de Octubre último (D. O. núm. 230) que no presenten el certificado de instrucción y sean desaprobados en el examen a que se refiere el párrafo anterior, se les aplicará lo dispuesto en la R. O. C. de 30 de Diciembre de 1925 (D. O. núm. 1 de 1926).

En los ejercicios prácticos de estos exámenes se exigirá a los reclutas la aptitud marcada en las instrucciones citadas anteriormente.

Asimismo a la incorporación a los cuerpos serán los reclutas reconocidos y tallados y posteriormente a la realización del examen de los ejercicios prácticos, vacunados, en igual forma que lo fueron los de servicio ordinario; los reconocimientos se efectuarán precisamente por médicos efectivos del Cuerpo de Sanidad Militar, a cuyo efecto se propondrán por el inspector de Sanidad de la región los jefes y oficiales de Sanidad que sean precisos para actuar en las unidades que no tengan médico militar.

Los reclutas deberán presentarse en los cuerpos con las prendas de uniforme prevenidas por R. O. C. de 22 de Septiembre último (C. L. núm. 329).

Los reclutas que presten servicio agregados en cuerpos distintos al que están destinados de plantilla, llevarán en el uniforme el emblema y números de estos últimos.

Por los jefes de los batallones cajas de recluta, se dará exacto cumplimiento a la regla quinta de la misma circular.

### Agrupación Profesional de Periodistas de Valencia

Ayer tarde quedó constituida la Agrupación Profesional de Periodistas de Valencia, siendo elegidos para formar el Comité de la misma los delegados siguientes:

Don Julio Giménez Jordán, don Juan José Marqués Moreno, don José Navarro Cabanes, don Joaquín José Thous Orts, don Isidro Escandell Ubeda, don Vicente Badía Cortina y don Luis Portaceli José.

La Mesa de discusión para las juntas generales estará integrada por don Salvador Ariño Sagaminaga, como presidente y don Antonio Rossi y don Vicente Miró, como secretarios.

### Papel impreso

Se vende una partida de papel de periódico, en esta Administración.

Razón, en esta Administración.

**ELIXIR GOMENOL-CLIMENT**

TOS  
CATARRO  
RESFRIADO



AQUI ESTA LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, ETC.  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

OLYMPIA

El suceso más extraordinario de la cinematografía mundial

RAQUEL MELLER

La artista que apasiona en la actualidad a todos los públicos con su arte maravilloso, en su reciente y definitiva creación de

CARMEN

Adaptación de la famosa novela de costumbres españolas, original del célebre novelista

PRÓSPERO MERIMÉE

Gran Exclusiva del PROGRAMA VERDAGUER

LA CUESTION NARANJERA

Las juntas inspectoras y el empréstito

Durante unos días hemos descansado en nuestra campaña. Así lo hemos creído oportuno hasta ver terminada la labor de la Asamblea celebrada en nuestra ciudad el día 3 de los corrientes. Ya han empezado su cometido las juntas fiscalizadoras, y a propósito de su actuación, comenzamos hoy de nuevo nuestra tarea, ininterrumpida tan sólo porque jamás se nos pudiera faltar de un momento en aquellos momentos en que la atención toda se fijaba en la constitución de estos nuevos organismos.

Si tan sólo en el transcurso de nuestra campaña hubiéramos pedido la constitución de las juntas inspectoras, sería un triunfo halagador el nuestro. Pero no sólo desde estas columnas, día tras día, se ha pedido estos comités de control, existentes ya en todas las naciones civilizadas del mundo, sino también que de una manera definitiva se adcentase el negocio de la exportación, suprimiendo la vida inútil del vaporista, a fin de que se fundaran las cooperativas de cosecheros.

La primera parte de nuestro programa está cumpliéndose. Las juntas inspectoras de puerto, son un golpe muy serio asestado a los vaporistas, que a estas horas están ya arrepentidos de su ligereza. Ellos creyeron poder capear el temporal movilizando a las juntas locales, con la esperanza de que las revisiones en los almacenes, y la intervención en los buques, podría ser el salvaconducto de las cajas conducidas a los puertos.

Pero no les ha salido la cosa a su satisfacción. La recta actitud de la Junta Inspectora del Puerto de Valencia, ha dado al traste con las últimas ilusiones de los vaporistas.

La condena de la partida de 159 cajas marca «The Cot Brand V. S.», por ser naranja cogida de tierra afirma la bonísima labor de dicha Junta. Ese es el camino a seguir sin vacilación de ningún género. La naranja de «rebuig» hace tanto daño o más que la helada.

En distintas ocasiones hemos asegurado, que las revisiones en los almacenes y en los buques, eran totalmente ineficaces, por ser fáciles de burlar. Los hechos han dado la razón a nuestras palabras. Sin la enérgica intervención de la Junta de nuestro Puerto, se hubieran embarcado 748 cajas de naranja en pésima condición. ¿Dónde está, pues, la fiscalización de las juntas locales creadas a propuesta de los vaporistas?

Además, como las juntas locales tienen la facultad de vigilar la recolección de la naranja, los confeccionadores están obligados a indicar de qué huertos van a cogerla, y temerosos de que este organismo al informar al del puerto provoque una exagerada revisión en sus cajas, por miedo a una mala nota para él y sus marcas, no se acercan a un huerto, en donde haya naranja helada, ni por equivocación.

Esto hace que en las zonas afortunadas se pague la arroba de na-

ranga de cinco a seis pesetas y que no se encuentren trabajadores, ni carros, ni almacenes por la gran afluencia de confeccionadores forasteros que van en busca de negocio. Mientras que en los sitios en que los fríos se han cebado en el fruto no se paga ni la naranja mala, ni la mediana, ni la buena a ningún precio, y por lo tanto no se da ni un sueldo, cosa que, como es natural, provocará muy pronto la miseria y el hambre, aun en aquellas zonas en que hay mucha naranja buena.

Es este un problema que merece toda la atención posible y en el que es preciso, absolutamente preciso, que intervengan todos los propietarios, todavía más aquellos que hayan tenido la fortuna de salvar su cosecha de esta hecatombe. Es necesario ayudar al cosechero damnificado, no con una limosna que en todo momento sería deprimente, sino con la petición unánime, como un solo hombre, de un empréstito que salve de la miseria a aquellos que por un azar de la fortuna se ven desposeídos de su único medio de vida: la cosecha.

Hora es ya de que las palabras y las promesas se realicen. Y para ello el organismo que oficialmente representa a los cosecheros desde este momento debe empezar su labor encaminada a salvar a aquellos propietarios a los que en la Asamblea del presente mes se les prometió estudiar lo del empréstito hasta saber la verdad de los daños.

**Junta Inspectora Naranjas del Puerto de Valencia**  
A pesar de la lluvia y el mal tiempo reinante durante todo el día de ayer, ha habido mucha más animación en el embarque de naranjas.

PROXIMAMENTE

El Gobernador, a Madrid  
Como indicábamos ayer, esta mañana, en el rápido, marchará a Madrid el Gobernador civil, señor Alvarez Rodríguez.

El Alcalde señor Oliag hace uso de licencia.  
El Alcalde accidental, señor Baeza, manifestó que había recibido una carta de don Luis Oliag, en la que le comunica que ha comenzado a hacer uso de una licencia de 15 días que le concedió el Ayuntamiento hace unos meses.

También ha recibido el señor Baeza una carta escrita por el nuevo concejal don Domingo Mascarós, manifestándole que, hallándose gravemente enfermo, no puede asistir a la reunión particular que celebraba el Pleno ayer tarde.

La Exposición de Barcelona  
El comité de la Exposición Universal de Barcelona, labora constantemente por el gran certamen. Actualmente se encuentra en Valencia uno de sus representantes, don Francisco Cañadas, con la misión especial de laborar en pro de la referida Exposición, pulsando la opinión del comercio y de la industria valencianos, y realizando trabajos preparatorios, que quizás se traduzcan prácticamente, en la constitución de algún organismo local que se encargue de los trabajos que a esta región se refieran.

Exito inmenso, clamoroso y único en los salones Real Cinema y Príncipe Alfonso, de Madrid y Phaté Cinema y Capitol Cinema, de Barcelona, en los que se proyecta actualmente.

Han habido 32 solicitudes con un total de 7.065 medias y 353 cajas. La Junta ha actuado, multiplicándose desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

A las once se personaron en el puerto los vocales de la Junta Central, señores don Manuel Herrero y don Alberro Gómez a inspeccionar las denuncias pasadas a dicha Junta.

Han sido rechazadas las siguientes partidas: una del caballete de don Miguel Ribes, por ser de tierra. Otra del caballete de don Luis Miralles, también por ser de tierra. Otra del caballete de don Fernando Miñana, también de tierra, y del caballete de la señora Viuda de Vicente Milara, marcas «Oranges selecte», por helada.

Sociedad Odontológica Valenciana

El sábado celebró en el local de la sociedad el XXIV aniversario de su fundación.

Como acto reglamentario se dio lectura a la Memoria de secretaría por el señor Bonet, siendo un modelo de exposición. El señor Brotons, presidente de la sociedad pronunció un brillante discurso sobre «Restauración facial con coronas de porcelana», presentando diferentes modelos, siendo muy felicitado por su trabajo.

La junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Eduardo Brotons; vice, don Carlos Vernich; tesorero, don Ernesto Martí López; contador, don Enrique Román, y secretario, don José Rosa Meca.

Terminada la sesión se reunieron en fructuoso banquete en el León de Oro. Al ceseorchar el Champañ se brindó por la prosperidad de la sociedad, mandándose telegramas de felicitación a las sociedades hermanas de España.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA :: RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, N.º 12

ECOS

El Gobernador, a Madrid  
Como indicábamos ayer, esta mañana, en el rápido, marchará a Madrid el Gobernador civil, señor Alvarez Rodríguez.

El Alcalde señor Oliag hace uso de licencia.  
El Alcalde accidental, señor Baeza, manifestó que había recibido una carta de don Luis Oliag, en la que le comunica que ha comenzado a hacer uso de una licencia de 15 días que le concedió el Ayuntamiento hace unos meses.

También ha recibido el señor Baeza una carta escrita por el nuevo concejal don Domingo Mascarós, manifestándole que, hallándose gravemente enfermo, no puede asistir a la reunión particular que celebraba el Pleno ayer tarde.

La Exposición de Barcelona  
El comité de la Exposición Universal de Barcelona, labora constantemente por el gran certamen. Actualmente se encuentra en Valencia uno de sus representantes, don Francisco Cañadas, con la misión especial de laborar en pro de la referida Exposición, pulsando la opinión del comercio y de la industria valencianos, y realizando trabajos preparatorios, que quizás se traduzcan prácticamente, en la constitución de algún organismo local que se encargue de los trabajos que a esta región se refieran.

Los cañalanes trabajan constantemente, y el secreto de sus triunfos está basado siempre en un meditado estudio, en una labor constante y en una acción única e intensa, que se impone en todas las esferas.

Una Exposición notable

Entre las diversas atracciones instaladas en nuestra Feria, existe una que por su notabilidad ha llamado poderosamente la atención. Nos referimos al pabellón titulado «Plus Ultra».

En este local está expuesta con todo lujo de detalles una reproducción exacta y fiel y al tamaño natural del célebre hidro en el que el comandante Franco realizó el vuelo Palos-Buenos Aires.

Pero no ya solamente se trata del aparato, sino que igualmente están reproducidas las figuras de sus ocupantes Franco, Ruiz de Alda, Rada y el malogrado Durán.

Tanto las figuras como el hidro son una verdadera obra de arte en la que han intervenido artistas valencianos, habiendo hecho los trajes de los maniqués el conocido sastre militar señor Castelló.

Es tal la precisión del trabajo realizado que, contemplándolo, parece ser que aquellas figuras están dotadas de vida y que las gallardas alas del avión van de un momento a otro a surcar el espacio.

Indiscutiblemente es esta Exposición una de las mejores atracciones con que cuenta nuestra Feria, y no dudamos que los valencianos sabrán apreciar como merece esta interesante exhibición.

Obreras

Anoche se celebró en el Sindicato de obreros ferroviarios una junta general extraordinaria bajo la presidencia del compañero Llobregat Martínez, tratando de varios asuntos societarios y económico-administrativos.

Se hizo un estudio general de la nueva organización corporativa nacional, apreciando los concurrentes los beneficios de este decreto-ley y poniendo de relieve la suma importancia que tiene el funcionamiento de los comités paritarios, señalando como ejemplo la actuación de los mismos en diversas organizaciones obreras.

Se consideró a éstos como valores electivos en el orden de legislación social. Los asociados, en sus manifestaciones, no pudieron ocultar el entusiasmo que sentían por dicha ley por ver en ella la reivindicación de sus derechos como obreros.

Se convocó a una Asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Buenos Aires, 2, mañana a las 9,30 de la noche, con el fin de tratar el siguiente orden del día: dar cuenta del estudio general para la renovación del comité y nombramiento de una comisión revisora de cuentas.—El comité.

Sindicato nacional ferroviario. — Se convocó a una Asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Buenos Aires, 2, mañana a las 9,30 de la noche, con el fin de tratar el siguiente orden del día: dar cuenta del estudio general para la renovación del comité y nombramiento de una comisión revisora de cuentas.—El comité.

¡CHOFER!

Tráiganos a reparar sus neumáticos y le trataremos mejor que en ninguna parte. Trabajo perfecto y servicio rápido. Talleres Granell, Gran Vía, 48, junto al Garage Turia.

Usted verá EL GRAN DESFILE La película que marcará una fecha en los anales de la cinematografía: TODOS LOS DIAS, en el LIRICO Completarán programa: «La mujer de lujo», preciosa comedia por Lee Parry. «Aventuras del gato Periquito.» «La furia del charleston», cómica en dos partes

Ayuntamiento

Anuncio

Se interesa que don José María Guzmán García comparezca a la mayor brevedad en la sección central de este excelentísimo Ayuntamiento (negociado de Destinos civiles), para la práctica de cierta diligencia urgente. Valencia 17 de Enero de 1927. El alcalde accidental.

Junta de Obras del Puerto

La Comisión Permanente de dicha junta celebró ayer su sesión reglamentaria, presidida por don Eugenio Dutrás Besols, la cual, entre otros acuerdos de escaso interés, adoptó los siguientes:

Aprobar la propuesta de la dirección facultativa, para que se solicite de la superioridad la adquisición, por gestión directa, de una cabría de cincuenta a ochenta toneladas de potencia, al objeto de que la falta de ese elemento de trabajo no ocasione la paralización de las obras contratadas del trozo segundo del muelle de Levante.

Aprobar el proyecto de reparación de los kilómetros 6 al 10 de la línea de cañera del Puig.

Aprobar las certificaciones expedidas por la dirección facultativa de las obras a favor: una, de la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras públicas S. A., por los trabajos ejecutados en los diques de abrigo durante el pasado mes de Diciembre, importante 512.145,37 pesetas; otra, a favor de la contrata del Dragado de un nuevo canal de entrada al puerto, por los trabajos ejecutados durante dicho mes, importante 81.503,82 pesetas, y la última, a favor de Contrataciones e Industrias S. A., por el carbón suministrado durante el repetido mes, por su importe de 4.800 pesetas.

Aprobar las cuentas de personal y material ocurridas en las oficinas administrativas de la junta, durante los meses de Noviembre y Diciembre últimos.

Aprobar y hacer suyo el informe de la dirección facultativa, acerca de la instancia presentada por Unión Naval de Levante S. A., solicitando se prorrogue el plazo de entrega de las calderas, que con destino

a la draga «Valencia», le fueron adjudicadas por real orden de 19 de Mayo último.

Aprobar el informe de la dirección facultativa de las obras, acerca de la petición hecha por los contratistas del trozo segundo del muelle de Levante, solicitando se varíe la descomposición del precio en el cuadro número 2 del metro cúbico de hormigón en bloques, con objeto de que se pueda hacer en las fábricas la mezcla íntima de la puzolana y el clinker, en vez de hacerla al pie de obra.

Darse por enterada del oficio de la dirección facultativa, dando cuenta de la visita practicada por el consejero de Obras públicas, ilustrísimo señor don Bernardo Calvet Girón, para apreciar los destrozos producidos en las obras de este puerto, con motivo del reciente ciclón y aprobar las valoraciones correspondientes.

Darse por enterada de la real orden de 28 de Diciembre próximo pasado, aprobando el plan económico de la Junta para el ejercicio actual de 1927; de la orden de la dirección general de Obras públicas, aprobando definitivamente el proyecto de adquinamiento de la carretera de acceso al antiguo puente de Naranjo; del resultado del noveno sorteo, celebrado el día 3 del actual, de amortización de ochenta obligaciones del empréstito autorizado por real orden de 11 de Abril de 1906; del oficio de la jefatura de la recaudación, remitiendo los estados demostrativos de las liquidaciones practicadas y de los ingresos realizados en el Banco de España, durante el pasado mes de Diciembre y el segundo semestre de 1926, por los arbitrios de carga, descarga y demás conceptos, y su comparación con iguales períodos de tiempo del año anterior, y después de quedar enterada de la existencia de fondos, se levantó la sesión.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY La máscara y el rostro Drama por el famoso actor William V. Mong Programa Julio César Curiosidades Universal ¡Grandioso éxito! SU HERMANA -- DE PARIS -- Por CONSTANCE TALMADGE y RONALD COLMAN Producción ARTISTAS UNIDOS Las novias de Don JUAN Cómica en dos partes

Mañana jueves

Extraordinario programa, TODO ESTRENOS LA VENUS SUBMARINA Regocijante comedia en cinco partes, por SIDNEY CHAPLIN Producción Firts, distribuida por METRO GOLDWYN CURIOSIDADES UNIVERSAL En obsequio a los niños GATITO FÉLIX, HAMBRIENTO Película en dibujos METRO GOLDWYN El ladrón en el Paraíso Fmidable creación de DORIS KENYON y RONALD COLMAN Cinco partes Producción Firts, distribuida por METRO GOLDWYN LA CASA NÚMERO 13 Cómica en dos partes, de METRO GOLDWYN

Pronto: GORRIONES, por Mary Pickford

Junta provincial de Abastos

El precio de la carne de cerdo

En la última reunión celebrada por la comisión Permanente de la Junta provincial de Abastos se aprobaron—según dice la nota oficiosa facilitada al efecto—todas las medidas adoptadas por el Gobernador civil para el abastecimiento de patatas de esta capital, dándose un voto de gracias por su acertada gestión en la solución de este conflicto.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la dirección general de Abastos referente a la tasa de carne de cerdo, y para acabar con los precios ficticios a que se vendía esta carne, la comisión, luego de haber tenido en cuenta los precios a que se cotizan en vivo las distintas razas y el modo cómo se desarrolla el comercio en esta plaza y los precios que rigen en otras poblaciones de España, acordó que los precios de arropa en vivo de esta carne sean de 27 a 32 pesetas, y los precios al detall los siguientes:

Lomo, 6 pesetas el kilo; magro, 5; costillas, 4; tocino magro, 3,20; tocino blanco, 3; huesos, 2; manteca, 3; pañas y garreta, 4; hígado, 4.

También se acordó intensificar la inspección al objeto de exigir con toda rigurosidad el cumplimiento de los acuerdos de esta Junta, especialmente en lo que se refiere al pan de mala calidad y falta de cocción, ocupación de género a la vista del público y negarse el industrial a venderlo el que aquél pida; venta de artículos a mayor precio del tasado y falta de carteles de precios y en general todo lo que tienda a burlar las disposiciones dictadas por la Junta de Abastos.

Para el mayor éxito de esta inspección se invita al público a que denuncie cuantas infracciones conozca y coopere con sinceridad a la acción de los inspectores en la persecución de todo fraude, estando decidida la autoridad para vencer resistencias inexpugnables en los compradores a imponer correctivos cuando no se secundan por parte de éstos la acción de dichos agentes.

Multas

Igualmente acordó imponer las siguientes multas por los motivos que a continuación se indican:

De 1.000 pesetas: A don Alberto Sanmartín, de Mislata, por vender a los chocolateros harina de algarroba, haciéndoles la manifestación de que está autorizada la mezcla y por la propaganda hecha de la misma; a don José Montañana, de Tabernes Blanques, por venta de zarza y limonada elaboradas con sacarina; y a Nicandro Martínez González, de Mislata, por venta de pan falso de peso y ser reincidente.

De 500 pesetas: A José Andrés Alexandre, de Valencia, por venta de pan falso de peso, y a Salvador Olmos Villalba, de Valencia, por ídem ídem.

De 400 pesetas: A Ramón Mora Sancho, de Valencia, por venta de pan falso de peso y ser reincidente, y a don Sebastián Sánchez Chirivella, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 250 pesetas: A Segundo Carpio, de Carcagente, por venta de especies en malas condiciones, y a Pedro Almendro Bueno, de Gandía, por ídem ídem.

De 200 pesetas: A Tomás Balaguer Grau, de Valencia, por venta de jmon en malas condiciones.

De 165 pesetas: A Vicente Ferrando Mateu, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 150 pesetas: A Vicente Ferrer Gómez, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 125 pesetas: A Antonio Escorihuela Sanz, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 110 pesetas: A Teodoro Fuentes Bizabel, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 100 pesetas: A José Ferrer, de Valencia, por haber elaborado pan con exceso de agua; a Ricardo Murgui, de ídem, por ídem; al presidente de la Junta de Defensa del Obrero, de Valencia, por ídem ídem; a Arturo Antón, de ídem, por ídem ídem, y a Francisco Cerveró López, de Algemesi, por venta de leche aguada.

De 70 pesetas: A la viuda de Agustín Ruiz, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 65 pesetas: A Federico Peiró Cuena, de Valencia, por venta de pan falso de peso, y a Bautista Llamasí Carles de ídem, por ídem ídem.

De 55 pesetas: A la Cooperativa situada en el camino del Grao, número 53, por venta de pan falso de peso.

De 50 pesetas: A Esperanza Leiva Garzán, de Valencia, por falta de peso en la venta de sardinas; a Mariano Ubet Peñarocha, de ídem, por usar una balanza desnivelada; a Agustín Quiles, de ídem, por venta de vinagre sin contener el ácido consentido; a Enrique Serrano, de ídem, por ídem ídem.

De 45 pesetas: A Manuel Nadal Navarro, de Valencia, por venta de pan falso de peso.

De 40 pesetas: A Fernando Fernández Ruiz, de ídem, por ídem.

De 25 pesetas: A Petra Valero Torregano, de ídem, por ídem.

De 15 pesetas: A Carlos Rosell Burgete y a Vicente Andrés Llopis, de Valencia, por no consignar en las guías el precio de las mercancías.

De 10 pesetas: A Amparo Esteve Garrigós, Armando Martínez Congros, José López Torres, Amparo Martínez Martín, Manuel Martínez Taberner, Ramón Andrés Pastor, Rosa Quiles Genovés, Virgilio Belencosa Alsenso y Carmen Arsi Roca, de Valencia, por venta de patatas a mayor precio.

COLISEUM

Monumental Cinema Gran Vía de Germanías BUTACA, 0'30 - GENERAL, 0'20 Hoy miércoles, desde las 4'30 tarde ¡Grandioso programa kilométrico! HAZAÑAS DE UN MERITORIO Cómica en 2 partes, por Trompición LA ARLESIANA Extraordinaria película en 6 partes con argumento de la ópera del mismo nombre REVISTA EVA Con las aventuras del famoso gato Periquito HAROLD LLOYD (EL), en su graciosísima creación LA CAZA DEL ZORRO 4 partes de risa franca y continúa Viernes: «No trabajen ustedes», extraordinaria producción en que Warner Baxter da a conocer su «método», para no trabajar.

Teatro de la Comedia

Comedias valencianas: PEPE ALBA Primera actriz: EMILIA CLEMENT

Para hoy miércoles 19 Enero de 1927. A las 6'30 tarde, matiné selecta: Más allá de la ley y Pobres flors.

A las 10'30 noche: SECCIÓN ÚNICA. PRECIOS ECONÓMICOS Pobres flors, Más allá de la ley y Pulmonía triple.

Precios en taquilla

CORA RAGA MARCOS REDONDO

CUATRO UNICOS DIAS == DEBUT: LUNES 24 ENERO 1924.

TEATRO APOLO

ESLAVA

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche: 1

El último mono o el chico de la tienda

EXITO DEFINITIVO

Sábado 22:

La diosa olvidada

ESTRENO

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 8'30, se jugará un gran juego de póker, tomando parte los señores Muñoz II, Molina y Fuster (D.), rojos, contra Fuentes, Andrés y Caivo, azules. A escalera cuarda, a 60 tantos.

GRAN TEATRO

(TEMPLO CINEMATOGRAFICO)

HOY MIERCOLES: MODA

¡DOS PELICULAS DE CALIDAD!

¡JAMÁS volveréis a ver juntas dos películas de tanta valía!

A petición del público, y dado el firme EXITO que obtiene cada día, se proyectará hoy también

EL TRASATLANTICO

Imponderable creación de la excelsa

MARIA JACOBINI

La película que tardaréis años en olvidar... La artista que recordareis siempre...

Y... ¡La película del «CHIC», la que toda mujer verá más de una vez..!

BAJO EL CIELO DE MONTECARLO

Por la ideal BETTY BALFOUR

¡Otra film magnífica! ¡Otro éxito rotundo, incomparable!

¡Dos horas deliciosas en la costa azul! ¡El casino de Montecarlo en su vida íntima y grandiosa! ¡Lujol! ¡Festuosidad! ¡Mujeres!

Historia sentimental de un joven millonario que cree cercana su muerte. Dos enamorados obligados a pasar por hermanos. Una mujer bellísima y peligrosa al servicio de un banquero ambicioso, son los personajes de esta exquisita comedia de ambiente elegantísimo.

¡Las dos mejores películas ofrecidas al público esta temporada! Semana próxima: MACISTE Y SU SOBRINO con D. Jacobini y CARMINA flor de Galicia, exquisita producción Nacional =

Los mejores dulces se expenden

EN LOS

Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7

TELEFONO, 12-62

FRUTAS CONFITADAS, a 4 pesetas kilo

CAPITULO LXIII

CONTINÚA EL ASUNTO ANTERIOR

I

Aún nos queda algún áspero y triste camino que andar para terminar el relato de los sucesos de esta lamentable guerra.

Ya hemos dicho que, valiéndose de su buen ingenio, el condestable había logrado reducir a la ciudad de Burgos a la obediencia del rey.

El condestable se había obligado a presentarse antes de cierto término, aprobados por el emperador, los capítulos que se habían asentado en la ciudad; y de no, que él saldría de ella.

Pero llegó el vencimiento del plazo, y no venía el correo con los capítulos; como que los consejeros de Carlos V no querían transacción de ninguna especie, sino que cuando el joven rey volviera a España lo encontrara subyugado todo, dominados los castellanos, ensangrentados, robados, empobrecidos, débiles, destruidos los que podían levantarlos de su prostración; afianzar en fin de una manera estable su dominio tiránico.

Los altos poderes no conceden franquicias a los pueblos ni respetan las que tienen si el poder popular no les obliga a ello.

II

Los buenos de Burgos, cuando vieron que no se les cumplía la palabra, empezaron a aferrarse, y a fuerza de fuerzas logró el conde de Haro se le diesen algunos días de término.

Al fin vino el despacho. Pero no con los capítulos expresados.

Carlos V les concedía tres cosas. Perdón a todo lo pasado.

Les hacía merced del servicio para Burgos y toda la tierra de su partido.

Les daba mercado franco un día de cada semana.

III

No se contentaron los de Burgos ni podían contentarse con lo exigido de lo que se les concedía. Se llamaban a engaño.

Se juntó la comunidad, y requirió al condestable y a algunos del Consejo a que saliesen luego de Burgos.

Pero ya no era tiempo. El condestable se sentía fuerte, y no apercibimiento de la comunidad.

VII

Los caballeros de Vitoria que se habían refugiado en Treviño pidieron socorro al condestable y al duque de Najera.

El condestable les envió cuatrocientos soldados y cien caballos. A la subida de la Puebla de Arganzón llegaron por la noche, y amanecieron en Andagoya, donde estaba el condestable.

Iba con ellos el diputado Diego Martínez, pero esto no pudo ser tan secreto que no lo supiese el conde y escapase a uña de caballo.

Los caballeros se metieron en Andagoya, saquearon la casa de Salvatierra, se la quemaron y se volvieron a la Puebla de Arganzón.

Al día siguiente llegó a Treviño don Manrique de Lara con dos mil soldados y cuarenta caballos, y con los que allí estaban refugiados acordó ir a Vitoria para castigar a algunos y robustecer la autoridad real.

Los de Vitoria, temiendo el daño que pudiese hacerles tanta gente y las venganzas, enviaron a Treviño al canónigo Martín Díaz de Esquivel y Alvaro Díaz de Esquivel su hermano, los cuales pidieron a don Manrique que se fuese a Vitoria.

Pero no lo consiguieron. Las gentes del condestable, pues, y la de don Manrique de Lara entraron en la ciudad, y con ellas el diputado Martínez de Alava y sus parientes.

VIII

Al día siguiente don Manrique fué a la villa de Salvatierra, cabeza del señorío del conde, y la tomó. Dió la alcaldía del castillo y de la villa al diputado Martínez de Alava.

Tomó II

“LA NOVELA IDEAL”

Otro valor literario nos descubre esta publicación.

En su número 47—puesto a la venta—publica una novela de la notable escritora italiana Romilda Mayer.

Esta escritora, muy apreciada en su país por el brio y la valentía con que expone sus concepciones, es una escritora revolucionaria y sus obras tienen un valor ideológico grande.

En «La Novela Ideal» publica una fábula muy interesante titulada «La hija del banquero», y que emocionará al lector.

Se vende a 15 céntimos en todos los kioscos.

En el Instituto Médico Valenciano

La lucha contra el cáncer

Con asistencia más numerosa de la acostumbrada, que demuestra el interés con que fué acogido el objeto de la convocatoria, ha celebrado el Instituto Médico una importante reunión para ocuparse del problema del cáncer.

Percajada esta corporación desde hace tiempo de la trascendencia del asunto y del incremento que ha llegado a adquirir el mencionado proceso pretende, en lo que sus estatutos le permitan, ocupar un puesto en la cruzada que debe emprenderse para oponerse a los estragos que en la sociedad ocasiona esta dolencia.

El Instituto Médico Valenciano, acaso no pueda, por la esencia de su constitución, por el mecanismo de su funcionamiento y por los medios materiales de que dispone, ejercer una acción social en la lucha anticancerosa; pero considera que no debe permanecer indiferente ante el movimiento que en Valencia parece iniciarse y se dispone a impulsar esfuerzos que lleven a la práctica soluciones eficaces, y a ofrecer al bergue adecuado a fin de que el aspecto científico del problema encuentre lugar a propósito para su debido desarrollo.

Con este objeto se acordó en la reunión celebrada el sábado último constituir una nueva sección en el Instituto Médico de «Lucha contra el cáncer en Valencia», designando para la presidencia honoraria al doctor don Juan Bartual Morot, decano de la Facultad de Medicina y presidente efectivo y secretario, respectivamente al catedrático doctor don Enrique López Sancho y al señor don Salvador Monnenu Jorro.

Esta sección celebrará sesiones dos veces cada mes, empezando mañana día 20, a las seis y media en punto de la tarde. En ellas se tratará del cáncer en todos sus aspectos y de cuantos problemas con él se relacionen, tanto en lo que afecta a la parte experimental como a la parte clínica y terapéutica.

va con doscientos hombres, lo cual era una injuria y una provocación al soberbio conde.

Con esta gente Martínez de Alava se fué a la villa de Gauna, donde tenía el conde una casa fuerte, y la quemó, volviéndose a la villa de Salvatierra.

Don Manrique de Lara se volvió a Vitoria.

IX

Viendo el conde que le habían tomado la villa de Salvatierra y le habían quemado la casa fuerte de Gauna, se fué al valle de Cuatango y haciendo gente, reunió de sus vasallos hasta cuatro mil ochocientos hombres.

Hurtado Díaz de Mendoza que esto supo, avisó a don Manrique de Lara, y éste partió de Vitoria con su gente y se dirigió a Zuya, y de allí a Cuatango.

El conde no le esperó, sino que se arrojó de un salto a los montes. Los de don Manrique saquearon el valle y quemaron a Andagoya con las torres de Morillas.

Don Manrique tomó a seguida el camino de las Merindades, que estaban rebeladas, con intento de ir a Burgos y unirse con el condestable.

Se pensaba ya en acometer de una manera decisiva a las comunidades.

X

En las Merindades no hizo otro daño Lara que quemar la casa del capitán Gonzalo de Baraona.

Los cuatro capitanes de las Merindades se concertaron con don Manrique.

Las tres merindades por donde andaba Gonzalo de Baraona con un

Teatro Principal
Compañía de comedias y obras
a gran espectáculo
RAMBAL
Hoy miércoles 19 de Enero

A las 9:45 noche:
La comedia en tres actos

Genoveva de Brabante

MAÑANA JUEVES
A las 6 tarde:

GENOVEVA DE BRABANTE

A las 9:45 noche:
ESTRENO de la visión dramática de la Roma de los Césares, con el poder de Nerón.

EL INCENDIO DE ROMA

Salón Novedades

HOY MIÉRCOLES
A las 6:30 tarde, 9:30 y 11:30 noche:

Del porrat de Sent Antoni a les Torres de Serrans

Grandioso éxito

Mañana: ¡¡SOGRA!! (estreno) y DIA DE PROBA (reprise), en la que hará su presentación la actriz de carácter, Trinidad Sáinz.

APOLO

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA ITALIANA
ODETTE MARION
HOY MIÉRCOLES
A las 10 noche:
ESTRENO
de la opereta en tres actos del maestro Terrarese

BERGERETTE

Grandioso éxito de Lydia Monti y Primo di Gennaro
BUTACA, 3 ptas.; GENERAL, 0'75
Mañana jueves, a las 6 tarde:
LA VIUDA ALEGRE

Teatro Ruzafa

PARA HOY MIÉRCOLES
A las 9:30 de la noche:
La humorada en un acto
¡LEVANTATE Y ANDA!
Grandioso éxito
La obra éxito del año
Las mujeres de Lacuesta

El éxito de los éxitos
Mañana, matiné extraordinaria:
¡LEVANTATE Y ANDA!
Las mujeres de Lacuesta

Un regalo de
"La Mujer en su Casa"

La revista mensual de labores, ropa blanca, modas, trabajos artísticos, etc.; titulada "La Mujer en su Casa", regala una preciosa labor dibujada empezada y con los materiales necesarios para terminarla, a los lectores de este periódico que enviando el recorte de este aviso a la Editorial Bailly-Baillière, Apartado 56, de Madrid, se suscriba por todo el año 1927 a aquella publicación.

Los precios de suscripción por todo el año son:
Primera edición (sin labores), 10 pesetas; segunda edición (con labor en Enero, Mayo y Septiembre), 17 pesetas; tercera edición (con labor en Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre), 24 pesetas; cuarta edición (con labor mensual), 38 pesetas. El importe de la suscripción que elija puede remitirlo a la Editorial Bailly-Baillière, por giro postal o sobre monedero.

Suscribese a "La Mujer en su Casa", y recibirá regalada una preciosa labor.

"Los Mercados"

Se ha publicado el número 1.424 de "Los Mercados", revista semanal de agricultura y comercio, dirigida y editada por nuestro amigo compañero en la Prensa don José M. de Albuquerque. En el citado número se dedica especial atención al movimiento de los mercados en general y particularmente a las cotizaciones que alcanzan los productos que constituyen la riqueza agrícola de nuestra provincia.

Avisos de corporaciones

ANUNCIO DE SUBASTA.— El día 21 del actual, a las diez, se celebrará en la sala Consistorial de Alcablas, la subasta para el suministro de alumbrado público de la localidad, por espacio de dieciocho años y cantidad de 2.736 pesetas anuales, bajo las condiciones estipuladas en el pliego que se halla de manifiesto en secretaría.

Círculos

Casino Republicano del Museo.— Hoy a las nueve y media noche, gran concierto a cargo de la familia Guimera.

Casino Republicano El Ejemplo.— Mañana jueves se celebrará, por los afamados concertistas "Familia Guimera", una velada musical, a las nueve y media, quedando invitados los socios y sus familias.

Tauromaquia

Tomás Giménez
Añoche, en el correo expreso, salió para Madrid desde donde, se dirigirá a Cadalso de los Vidrios, nuestro paisano el valiente novillero Tomás Giménez, pues ha sido invitado por el ganadero don Ricardo Sáez a la tienda que en esta semana ha de verificarse.
Nuestro paisano piensa entrenarse debidamente, con el fin de empezar pronto la temporada en la que, le haber suere, la terminará de mañador de toros.

Americain Cirque
NUEVA COMPAÑIA - GRANDIOSAS FUNCIONES
A las 4, popular, 6:30, gran moda, y 10 noche, doble, monumental
Exito formidable de los debuts de ayer
Mis Ceatle y Michel
Los Morgados (Gimnastas olímpicos)
The Olywais (Afamados ilusionistas)
HOY GRAN DEBUT DE Míster Rambeau (Célebre domador con su dressaj de caballos, monos y perros)
A LAS 6:30 Y 10 NOCHE:
LA RADIO - ESCUCHA POR LOS FAMOSOS CLOWNS RICO Y ALEX
Clamoroso éxito de los mejores clowns y saltadores del mundo:
RICO y ALEX, HERMANOS DIAZ y los
7 MENDEZ
Mañana miércoles, acontecimiento, beneficio de los Hermanos Díaz

EDEN (Barcas, 7)
A las 3:30 tarde, sesiones de variedades; a las 9:30 noche, 60 estupendas artistas, 60.
PROGRAMA MONSTRUO!
Gran éxito: E. Segura y Diabolina.
Hoy martes, grandiosos éxitos, entre ellos:
Araceli Ramírez, Paquita Real y
MARIA GAMITO

La antigua y acreditada casa ANTONIO MERCE VILTO, calle Primado Reig (antes Avellanás), Valencia, vende al contado y a plazos las excelentes e insuperables máquinas "PFAFF ORIGINAL", para coser, recibidas completas de fábrica, y cuyos muebles, muy sólidos y elegantísimos, están construidos en NOGAL, HAYA Y ROBLE ORO
Enseñanza completa a bordar gratis a los compradores de las excelentes máquinas "PFAFF"
MAQUINAS PARA HACER CALCETA

Calenturas rebeldes
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y malditas se curan rápidamente con el "AMENIGOL" Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 55.
¡Preservativos!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.
Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, número 4.

Sucesos

Multas.
El Gobernador ha impuesto las siguientes:
De 1.000 pesetas, a Alfonso Galán Poveda y Francisco Pérez Escrig, por blasfemar y ser conocidos maleantes.
De 500, a Miguel Domingo Benito y Antonio Santa Escolástica Romance, por las mismas causas.
De 200, al dueño de la casa de dormir La Bola de Oro, por infracción al reglamento de viajeros.
De 200, al empresario del teatro Moderno, por empezar la función más tarde de la hora anunciada.
De 125, a José Ramos Ramos, por arrojar almohadillas en el fútbol.
De 125, a Vicente Andrés Juan, por blasfemar y arrojar almohadillas en el fútbol.
De 75, a Miguel Beryguier Burquet, Lucio Garrote, Juan Agüero, Francisco Castillo Pujol y Emilio Arcaina Gadea, por blasfemar.
De 75, a Palmira García Mañeo y Blas Morales Llorent, por escándalo.
De 75, a Ventura Yague Narcos, José Grau Expósito, Angel Barquilla Inés, Carlos Albatate Besaduch, José Melo Faus, Jaime Martí Pons, Paulina Derecochea y Encarnación Botella, por implorar la caridad pública en malas formas.

Un gabán que vuela.
Estando en el Edén Concert, le sustrajeron la gabardina a Angel Pascual Blázquez.
El hecho fué puesto en conocimiento del juzgado de guardia.
Se ve que el frío ha inducido a los cacos a especializarse en esta clase de sustracciones.

Accidente de trabajo.
Trabajando ayer por la mañana en las obras de la Sociedad Ibérica de Construcciones, sufrió un accidente del trabajo, que le produjo intensa contusión con escoriaciones en la región sacra, el obrero Jacinto Muñoz Caurín, de 38 años, casado, que vive frente a la estación de la Cadena.
El pronóstico se lo reservaron los facultativos de la Casa de Socorro del Puerto.

Denuncia.
Francisco Pérez Benedito, de 21 años, barbero de oficio, domiciliado en el Camiño Hondo del Grao, número 12, 1.º, presentó una denuncia ante el juzgado de guardia contra el patrono barbero Rafael Ramos, el cual se niega a devolver a Pérez, las herramientas que hace unos días, al dejar de prestar sus servicios en su barbería, dejó olvidadas.
¡Esos niños!
El niño de dos años Enrique Estevan Durá, habitante en la Cruz Cubierta, calle Nueva, 2, en un descuido de sus padres, se cayó en un brasero.

Conducido por su madre al Hospital, el médico de guardia le apreció quemaduras de primer grado en ambas regiones glúteas y femorales posteriores.

También fué atendido en el mismo establecimiento benéfico que el anterior, la niña de dos años Amparito Alcoriza Pons, domiciliada en la calle del Pintor Domingo, 42, 2.º, que por la misma causa que el anterior lesionado, presentaba quemaduras de segundo grado en la región glútea izquierda.
Sociedad Filarmónica
El viernes próximo tendrá lugar el 11 y último concierto, con el siguiente programa:
Primera parte: Sonata en re mayor, W. A. Mozart.—Dos valses, E. Chabrier.—Rapsodia valenciana, E. L. Chavarrí. (A dos pianos).
Segunda parte: Impromptu, en si bemol, F. Schubert.—Pochada andaluza, M. Infante.—Navarra, Albéniz.—Rapsodia núm. 12, Fr. Liszt. (Señorita Iturbi).
Tercera parte: Dos danzas españolas, M. Infante.—Tema y variaciones, E. Schutt. (A dos pianos).
Como de costumbre, dicho concierto se celebrará en el teatro Principal.

Sociedad de Tablajeros de carne lanar
Convocatoria
Se convoca a junta general ordinaria, por primera convocatoria, para el sábado 22 del corriente, a las siete y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:
Dación de cuentas y elección de cargos para la directiva.
Valencia 15 de Enero de 1927.—
La directiva.

CONSULTA
especial reservada de VIAS URINARIAS
Curaciones por tratamientos modernos de
Venéreo - Sífilis - Matriz
Diríjase al
Consultorio Clínico
San Vicente, 164, principal, de once a una y de cinco a nueve.—Festivos, de once a una.
Consulta, 3 ptas. Preferencia, 5. Especial, 10.
Hay sala de espera, muy reservada, para señoras y caballeros.

BAR LA GRUTA
EL MEJOR ELENCO
DE SEÑORITAS
Doctor Romagosa, 5
VALENCIA

capitán llamado Brizuela, hicieron mucho daño en las casas de los capitanes que se habían concertado con el condesable.

XI

Gonzalo de Baraona murió en el lugar de Valpuesta al bachiller Salazar y le quemó la casa, y de allí se fué al valle de Ayala, donde el conde de Salvatierra estaba.

En Vitoria se previnieron para el ataque, y contando sus fuerzas, hallaron que tenían seiscientos hombres de pelea, sin otros doscientos soldados y cuarenta piezas de artillería de hierro.

Enviaron por municiones a la costa a Martín de Isunza.

El condesable por su parte envió a la ciudad doscientos cincuenta peones de las viñas de Haro, la Puebla y San Vicente, y la compañía de jinetes del capitán Gonzalo de Valenzuela, y otra del conde de Almirra, con poderes de capitanes generales de aquellas tierras y montañas a Martín Ruiz de Avendaño, y de Gamboa y a Gómez González de Butron y de Múgica.

Martín Ruiz de Avendaño se fué a Vitoria con la gente de la ciudad y la enviada a ella, y andaba ansioso de combatir con el conde.

Martín de Alava se fué a la villa de Salvatierra para defenderla. Envió a su hijo a la fortaleza y villa de Bernedo para que las tuviese por el rey, pero los de la villa le cogieron y le prendieron.

Esto causó un alboroto en la de Salvatierra, y Martínez de Alava se vio obligado a encerrarse en el castillo.

Avistaron los de Salvatierra a su señor que Martínez de Alava estaba encerrado en el castillo y su hijo

en Bernedo, y que ésta era la ocasión de venir a rescatar a Salvatierra.

XII

El conde no esperó. Salió de Cuaraño y se fué a su lugar de Gauna con tres mil hombres y con Gonzalo de Baraona su capitán.

Pasaron a una legua de Vitoria por un lugar que se llama Durana, sin hacer daño.

La gente de a caballo de Vitoria salió sobre los del conde y prendió a algunos.

El conde siguió hacia Salvatierra, dejando atrás al capitán Baraona. Al día siguiente, a la media noche, llegó el conde a la puerta de San Juan en la villa de Salvatierra, y su gente gritó:
—¡Ayala! ¡Ayala!

Y la gente de Diego Martínez de Alava que quedaba en la villa se puso en defensa e hizo algunos disparos, de los que resultaron algunos muertos y heridos.

Estando el conde junto a la puerta le arrojaron desde las almenas una gruesa piedra que dió en las ancas del caballo, que quedó malparado.

El conde se retiró al amanecer, y a la hora convenida llegó con el resto de la gente Gonzalo de Baraona.

Todos juntos se fueron al lugar de Vicuña, donde supieron que cerca de allí el diputado Martínez de Alava tenía una propiedad de cinco casas.

Fueron allí y las quemaron. Llegó noticia al conde de que los de la villa, por uno de aquellos accidentes y causas tan frecuentes en esta desastrosa guerra, se habían puesto en paz con Martínez de Alava y estaban de acuerdo para defenderla.

Y como no tenía ni artillería ni mantenimientos y se le desertaba la gente, desistió de su propósito, y al entrar le salió al encuentro la caballería de Vitoria con algunos peones.

Prendieronle gente al conde, y habiendo vuelto a la ciudad, recibieron orden de pelear con Salvatierra.

Salió, pues, toda la gente de a pie y de a caballo que había en Vitoria a buena hora, y se fueron al lugar de Beyonis para tomar la delantera al conde, que estaba con su gente en Arcaya.

XIII

Destacóse al capitán Ochoa de Asúa para que tomase el puente de Durana para cortar el paso al conde.

Peró ya la gente de a caballo de Salvatierra estaba cerca del puente y llegaba a él la gente de a pie

de Vitoria; pero ya había pasado Salvatierra, y con ganas de pelear.

Los de Vitoria rompieron el fuego de mosquería e hicieron algún daño en la gente de Salvatierra.

El conde, viendo que la ventaja era de los enemigos, escapó con su paje de lanza, y su gente se desbandó.

El capitán Gonzalo de Baraona gritaba esforzadamente a los suyos para reunirlos y pelear.

Llegó a este punto el capitán Valenzuela, se trabó la lucha, y Gonzalo de Baraona fué preso con doscientos hombres.

Martín Ruiz de Avendaño encerró a Baraona en la casa de Pedro de Alava, de donde le sacó la justicia, le encasó, y fué públicamente degollado en la plaza como reo de alta traición.

Dieron noticia de esta victoria al condesable, y le recibió en el camino de Villalar, adonde iba a buscar a Juan de Padilla.

Espectáculos

- TEATRO PRINCIPAL
A las 9:45: Genoveva de Brabante.
TEATRO DE LA PRINCESA
A las 9:30: La alquería de Bretaña.
TEATRO APOLO
A las 10: Bergerette (estreno)
TEATRO RUZAFÁ
A las 9:30: ¡Levántate y anda!
Las mujeres de Lacuesta.
OLIVIA
A las 9 y a las 10: El último mono o el chico de la tienda.
TEATRO DE LA COMEDIA
A las 6:30: Más allá de la ley y Póbreos flores.
A las 10:30: Póbreos flores, Más allá de la ley y Pulmonía triple.
TEATRO REGIONAL
A las 6:30, 9:30 y 11:30: Comedias valencianas.
SALÓN NOVEDADES
A las 6:30, 9:30 y 11:30: Del porrat de Sent Antoni a les Torres de Serrans.
LIRICO
A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
OLYMPIA
A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
GRAN TEATRO
A las 4:30 tarde y 9:30 noche: Grandes sesiones de cinematógrafo.
EDEN CONCERT (Barcas, 7)
A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.
COLISEUM
Sesión de cine desde las 4:30 tarde. Butaca, 0,30; general, 0,20.
AMERICAN CIRQUE
A las 4, 6,15 y 10 noche: Grandes sesiones de circo.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## BARCELONA

### Descubrimiento de un planeta

El director del Observatorio del Tibidabo ha dirigido una comunicación a la Academia de Ciencias, en la que dice haber descubierto un nuevo planeta y la constelación del mismo. Asegura que está dotado de un movimiento excepcional como hasta ahora no se había observado en ningún otro de su especie.

### Un feto... de goma

En la calle de Tantarantana apareció un feto envuelto en trapos, que fue llevado al Hospital.

El juez dispuso después que lo trasladaran al depósito, pero le telefonaron del Hospital diciendo que el feto en cuestión era tan sólo una muñeca de goma.

### Incendio

A las cinco de la madrugada de ayer se produjo un incendio en una fábrica de chafoles, sita en la calle de Pedro IV, propiedad de don Emilio Ramón.

El incendio, que rápidamente tomó proporciones enormes, destruyó una cubierta de 64 metros cuadrados, unos trescientos tableros, doscientas pieles, valoradas en veinte mil pesetas, y otros efectos.

En previsión de que se reprodujera el incendio, quedó montado en el lugar del siniestro, un retén de bomberos. La fábrica estaba asegurada.

### Detención

Ha sido detenido Antonio Albert, el cual, en la calle del Este, robó un cajón que contenía varias gallinas.

### Una niña muerta por un automóvil

En la calle de Pujadas, un automóvil, que desapareció velozmente después de cometer el hecho, arrolló a la niña Antonia Romero Melo, de ocho años de edad, causándole la fractura de la base del cráneo.

Trasladada la criatura, urgentemente, a la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro, falleció a poco de ingresar.

### Vista causa

Ha sido señalada para los días 9 y 10 del mes próximo la vista de la causa seguida contra los sindicalistas Pedro Boada y Joaquín Pont, acusados de supuestos autores del asesinato del agente de vigilancia don Fernando Alegria.

### Dimisión

La Comisión Permanente del Ayuntamiento ha aceptado la dimisión que del cargo de concejal tenía presentada el señor Nebot.

Justifica el señor Nebot su dimisión diciendo que existen divergencias de criterio sobre el asunto de la construcción de la plaza de Cataluña.

Ha sido nombrado delegado para la construcción de dichas obras el concejal señor Chansó.

### Una sentencia

Ha sido notificada la sentencia dictada contra los cuatro procesados por el asalto a la casa Salisach.

Manuel González, Joaquín Pou, Pedro Orús y Amadeo San Martín han sido condenados a la pena de cadena perpetua. Los cuatro firmaron la sentencia sin hacer manifestación alguna.

### ARCES

## MADRID

### La «Gaceta»

El órgano oficial del Gobierno ha publicado las disposiciones siguientes:

Anuncio de concurso para la provisión de la Intervención de fondos de la mancomunidad formada por los ayuntamientos de Catarroja, Albal y Beniparrel, de nueva creación, y dotada con el sueldo anual de seis mil pesetas. Declaración prorrogados los presupuestos vigentes de 1926-27 hasta el 31 de Diciembre del corriente año de las cámaras de la Propiedad urbana.

Disposición con carácter general que los vehículos, cualquiera que sea su forma de tracción, que utilicen las empresas de pompas funebres para el traslado de cadáveres por carreteras y caminos ordinarios o en el interior de las poblaciones, desde cualquier punto, de éstas a las estaciones de ferrocarril o de tranvía interurbano o mullejo de embarque, o viceversa, deben satisfacer el impuesto de transportes por medio de patente, y que queden exentas del impuesto las conducciones usuales de cadáveres que se realicen desde el interior de las poblaciones a los cementerios de las mismas.

Real orden disponiendo que los actuales conductores de vehículos al servicio de la policía, que deseen tomar parte en los exámenes para optar a las plazas de vigilantes-conductores de nueva creación lo soliciten en el plazo de ocho días, de la dirección general de Seguridad.

Otra del ministerio de Trabajo, Industria y Comercio, prorrogando los presupuestos vigentes de 1926-27, hasta el 31 de Diciembre del corriente año, de las cámaras de la Propiedad urbana. Anunciando hallarse vacantes ocho plazas de académicos de número de la Real Academia Española.

Disposición se concedan gratificaciones de residencia a los maestros de primera enseñanza de Ceuta.

### La firma

Hacienda.—Real orden nombrando en ascenso de escala jefe de administración de primera clase del Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado a don Rogelio Casanova, que lo era de segunda clase.

Idem de segunda clase a don Pedro Pérez Caballero, que lo era de tercera.

Idem de segunda clase a don Esteban Marqués, que lo era de tercera.

Destinando a la tesorería-contaduría de Hacienda a don Antonio Mir.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia provincial a don José Santole Rodríguez, magistrado de Oviedo.

Idem magistrado de Oviedo, a don Modesto Domingo Calvo, presidente de sala de Santander.

### El día oficial

Después del despacho ordinario con los cuatro directores generales de su departamento, el ministro de la Gobernación recibió la visita del señor Domínguez, del teniente coronel de Estado Mayor señor García Alonso, del teniente de alcalde de Lorca, alcalde de Palencia, padre Valdeperas, presidente del Colegio de Médicos de Madrid y otras personas. Invitado, por el ministro de la Gobernación, como hoy con él el general del Bosch.

El ministro de Hacienda recibió al agregado comercial de la embajada de Francia, al gobernador de Barcelona, al alcalde de Almadén, a una comisión de agentes de aduanas y a los síndicos de Bolsa de Bilbao y Barcelona. Esta mañana visitaron al ministro de Instrucción pública una comisión del Ayuntamiento del Ferrol, para hablar

de la creación de un instituto de segunda enseñanza; una comisión de la Escuela Superior del Magisterio, para pedirle aumento de becas en aquella institución; el gobernador de Barcelona y el alcalde de Madrid.

El ministro de Marina fué visitado esta mañana por el señor Domínguez, por el representante de don Horacio Echevarrieta y gobernador civil de Barcelona, general Miláns del Bosch.

Esta mañana visitaron al ministro de Madrid, los generales Los Arcos, Moreno, Castro Girona, Molins y Avilés, el jefe de los servicios de aeronáutica y varios jefes y oficiales.

El señor Aunós recibió esta mañana, entre otras visitas, la de una comisión de sindicatos libres de Barcelona.

### Reunión sanitaria

Bajo la presidencia del director general de Sanidad, doctor Murillo, se reunió esta mañana en el ministerio de la Gobernación el Comité de profilaxis antivenérea.

Asistieron a la reunión los doctores Becares, Mestre, Cortezo, Bertolotti, Gimeno, Navarro Fernández, Beljarano y Ceniceros.

### Los vencimientos del Tesoro

Como es sabido, el día 4 de Febrero próximo vencen los 1.095 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, emitidas en igual día y mes del año 1924.

El Gobierno se ha preocupado de esta operación, cuya importancia aumenta el hecho de que las otras cinco clases de obligaciones que tienen su vencimiento desde 1928 a 1931, suman en total la cantidad de 3.225.000.000 millones de pesetas, que es la mayor cifra de deuda que se ha reunido en España.

Muy en breve aparecerá el real decreto fijando las condiciones de la conversión.

Por palabras del jefe del Gobierno, pronunciadas en Sevilla, se sabe que el Gobierno acordó la conversión en una deuda amortizable en 50 años.

### Proyectos de Instrucción

En breve serán sometidos al Consejo de ministros dos proyectos interesantes de Instrucción pública.

Uno se refiere a la sistematización de la Segunda enseñanza, que dará unidad a los estudios.

En las capitales de provincia y junto a los institutos generales y técnicos, se instalarán las escuelas de estudios especiales, tales como la de Artes y Oficios, Comercio e Industria, con lo cual podrá unificarse la enseñanza de la misma materia.

El otro decreto es el de conceder un aumento en sus honorarios a los profesores de cualquier grado o facultad que sólo cuenten con los ingresos que su cátedra les proporciona.

### A los que hacen donativos

El director general de Enseñanza ha formulado una moción dirigida al Consejo de Instrucción pública, la cual tiende a mostrar el reconocimiento del Gobierno a los generosos españoles pudientes que, de regreso de América o en el país, regalan cantidades para los fines de enseñanza.

A los españoles residentes en América o procedentes de esta República que hagan donaciones por un valor superior a 100.000 pesetas, para los indicados fines, les será concedida la cruz de Alfonso XII, concretándose así la gratitud del Gobierno.

### Una nota sobre Tánger

En el gabinete de censura se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «En verdad es desconcertante, si no arbitrario, el que buena parte de la Prensa francesa se ocupe de la cuestión de Tánger, tomando como pretexto un artículo publicado en «A B C» por el ilustre cronista Manuel Bueno.

Sin ton ni son ni fundamento alguno, hablan de ingratitudes y desconsideraciones acerca de la cooperación franco-española, establecida a partir de 1925, y atribuye que se atiende a agravar el temor de la opinión pública en Tánger y augura males al tratar de establecerse un protectorado igual al vigente en nuestra zona de Marruecos. Todo ello es tendencioso, si no absurdo, al afirmar que España ha sido inspirada por Italia.

Ni España ha mantenido con Italia otras relaciones que con los demás pueblos ni entiende que con el convenio franco-español no pueden apuntarse tantos ni en favor ni en contra ninguna de ambas naciones.

Ambos pueblos, con el concierto franco-español y con la Entente, han conseguido común éxito en sus aspiraciones.

Ni España ha de emplear medios para agitar a los habitantes de Tánger, a fin de talar la opinión, ni nada malo pasaría allí si España obtuviera las atribuciones que le son necesarias para el desenvolvimiento de su política.

Por el contrario, la amistad entre España y Francia se fortalecerá, y el problema se haría más fácil para ambos pueblos y para el mundo todo que vería solucionado uno de los problemas más difíciles que se le han planteado.

No es pasión ni amor propio lo que ha de poner en el estudio y resolución de este asunto, sino la cordialidad y espíritu de justicia que anima a los dos gobiernos.

Tánger, en la situación internacional, constituye un hornillo peligrosamente cargado, que puede hacer explosión cuando menos se piense aun por causas ajenas a la voluntad de todos, y es preciso dejarlo arreglado de un modo franco.

Dice a continuación que si para el protectorado de Francia tuviera igual importancia que para España, nosotros seríamos los primeros en reconocer los derechos de aquella nación.

Lo importante es, de una vez para siempre, dejar claramente solucionado el asunto.

Por lo demás, ciegos serán los que después de tres años de ver desenvolverse la actuación del Gobierno, le atribuyan maquiavelismos, que está muy lejos de sentir.

Claramente ha hecho saber su deseo de vivir en paz con todo el mundo para poder dedicar sus energías a los problemas interiores para resolverlos, fomentando la cultura, dentro de la economía y creando una gran masa ciudadana, para que se desenvuelva dentro de la libertad de las leyes.

Esta nota ha sido muy comentada. Se atribuye su redacción al resultado de la entrevista celebrada en Moratalla por don Alfonso, Primo de Rivera y el señor Quiñones de León.

### Negociación

El día 4 de Febrero próximo empezarán las negociaciones entre los representantes de la Diputación de Navarra y el ministerio de Hacienda para formar el cupo de tributación de aquella provincia.

### Del complot de Junio

Terminado el nombramiento de defensores de los 26 procesados en la causa que en el Supremo de Guerra y Marina sigue el consejero rogado señor Valcárcel, nombrado juez especial por el complot del pasado mes de Junio, se ha hecho la lectura de cargos de la acusación fiscal a los procesados.

El señor Valcárcel invirtió el día de ayer y la mañana de hoy en la práctica de esta diligencia.

### Próximo Congreso

Próximamente se celebrará un Congreso de profesores y peritos mercantiles.

Han solicitado del Gobierno que aplaque la dependencia de las Escuelas oficiales del ministerio del Trabajo, hasta que se celebre dicho Congreso.

A éste se han adherido valiosos elementos.

### El viaje de los futbolistas españoles a América

El presidente del comité organizador del viaje de un potente once español a América, José Cento, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista:

«El objeto del viaje es puramente obtener un nuevo lauro para el fútbol español en tierras de América, sin que nos guíe el lucro, tanto es así que las cuentas serán revisadas por los jugadores, y para éstos han de ser principalmente los rendimientos económicos del viaje.

Suponiendo que se den unos doce partidos, cada jugador, después de tener pagada toda clase de gastos, puede traerse a España alrededor de 10.000 duros.

Claro es que a nosotros también nos quedará algo, pero desde luego, como el viaje se hará a lo grande y todos los gastos anejos a él corren de nuestra cuenta, los mayores beneficios serán para los jugadores.

Agregó que el jueves recibió un primer envío de 10.000 pesos para comenzar la labor preparatoria.

En cuanto a la formación y selección, se hará reglamentariamente, pidiendo el permiso a la Federación Nacional, que cuando conozca la finalidad y organización del viaje, no nos lo habrá de negar, y lo mismo harán los clubs.

Confiamos llevar al ánimo de todos lo que para el buen nombre de España supone el deporte en América, esperando que ningún club nos niegue a los equipiers.

En cuanto al temor de que alguno pueda quedar en América, antes de embarcar haremos firmar a cada jugador un documento comprometiéndose a regresar de nuevo a España, confiándose en que todos lo harán. Si alguno se queda, peor para él.

Ya hemos hablado con algunos jugadores, particularmente. Era trámite obligado y que sabrán perdonar las directivas, pues para continuar la organización necesitamos contar primeramente con ellos. Nada adelantaremos que no dijieran que si los clubs si ellos se negaban después.

En cuanto al director asegura que no irá. Además ignora cuánto tiempo seguirá en el cargo.

### Consejo de guerra

En prisiones militares se celebró Consejo de guerra contra el soldado Honorato Cayo, acusado de excusarse de cumplir sus deberes de campaña.

Presidió el coronel del segundo de zapadores, don Emilio Luna.

El fiscal pidió seis años y un día de prisión mayor, y el defensor la absolución.

### Reunión de navieros

Se ha reunido en Consejo la dirección de la Federación Española de Armadores de Buques de Pesca, asistiendo representantes de todos los puertos del litoral.

Se trató de la forma de aplicar el descanso dominical al personal de los buques pesqueros que perciben remuneración durante todo el año, incluso en los días de descanso obligado por accidentes naturales y averías.

También se discutió la situación creada en buen número de municipios por los arbitrios y tasas sobre el pescado fresco.

Se deliberó sobre el proyecto de Estatuto carbonero, acordándose tomar parte en la información abierta por el Consejo Superior del Combustible.

Se acordó reiterar ante los poderes públicos la demanda de que se conceda representación oficial en el seno del Consejo Nacional del Combustible a los armadores de buques pesqueros.

Los reunidos visitaron a los ministros de Gobernación, Marina y Trabajo, entregándoles las conclusiones aprobadas.

Los ministros prometieron estudiarlas y resolverlas.

### Por no cumplir unos preceptos

El gobernador civil, después de comprobar plenamente que en algunos establecimientos de bebidas, muy frecuentados, no se cumplían las disposiciones sanitarias, ha ordenado la clausura temporal de nueve de estos locales.

### Accediendo a una petición

El doctor Juan Durán Martínez, padre del teniente aviador del «Plus Ultra», Durán solicitó, acogiéndose a las disposiciones reglamentarias, los beneficios de ingreso en la Escuela Militar Naval para sus hijos Rafael, Miguel y Francisco.

Hoy publica el «Diario Oficial de Marina», el derecho de éstos para el examen de suficiencia y plaza gratuita en la Escuela Naval de la Academia de la Armada.

### Elevación de los derechos arancelarios

Gijón.—La Cámara de Comercio acordó pedir al ministro del Trabajo que para conjurar la crisis hulla nacional se eleven los derechos de importación del carbón extranjero.

### Sobre el testamento de Hernán Cortés

Sevilla.—El padre Cuevas, a quien los periodistas han logrado ver, ha confirmado cuantos detalles ha publicado la Prensa respecto al hallazgo del testamento de Hernán Cortés y de otros documentos que no dejan lugar a dudas sobre la autenticidad de la copia encontrada anteriormente en el archivo de Méjico.

## La gripe

Pamplona.—En esta capital no existe ningún enfermo de gripe. En toda Navarra sólo hay 14 atacados de esta enfermedad, que por ahora se presenta en forma benigna.

Toledo.—Se sabe hasta ahora que en toda la provincia hay 624 personas atacadas de gripe.

En la capital hay bastantes enfermos, pero sin que la dolencia presente caracteres de gravedad.

Ferrol.—Continúa con igual intensidad la epidemia gripal. Sin embargo, la mortalidad no pasa de la cifra normal.

Madrid.—Con motivo de la acentuación de la desapacible temperatura, se ha registrado una agravación en la gripe que venía cediendo estos días.

Hoy la mortalidad aumentó en Madrid habiéndose registrado numerosos nuevos casos.

También de provincias se reciben ininidad de telegramas dando cuenta de la exacerbación de la epidemia.

Contribuye también a ello la crudeza del tiempo, pues la temperatura ha descendido mucho.

## El temporal en España

Bilbao.—No ha cesado de llover durante el día de ayer.

La temperatura ha descendido bastante.

San Sebastián.—Reina fuerte temporal de nieve y granizo.

En el caserío de Chabola, en Loyola, cayó una chispa eléctrica que no causó desgracias personales.

Bayona.—A causa del temporal se le rompieron las amarras al vapor español «Joaquín».

El fuerte viento tiró al buque contra las rocas, trozándolo.

La tripulación logró salvarse.

Vigo.—Reina tan fuerte temporal, que los buques pesqueros no han salido a sus faenas.

Ferrol.—En todo el litoral marítimo se ha desencadenado un violentísimo temporal.

En la cercana playa de Covas se ha observado un fenómeno rarísimo y sin precedente en estas costas.

La de Covas es una playa muy extensa y abierta, en donde el mar bate siempre con fuerza.

Ayer vieron los pescadores que el agua aparecía materialmente cubierta de peces muertos.

Los peces, en su mayoría, estaban destrozados, como si el oleaje los hubiera estrellado contra las rocas.

Los marinos viejos opinan que este fenómeno es consecuencia de unas corrientes subterráneas que abaten violentamente a los peces contra las rocas más profundas.

Madrid.—En la madrugada última cayó abundante lluvia que se convirtió después en nevada que llegó a cuajar en calles y tejados.

Durante la mañana volvió a llover disolviéndose la nieve y durante el día se sucedieron las alternativas de agua y nieve, quedando finalmente el cielo despejado pero con temperatura muy baja.

A causa del mal estado del piso se registraron numerosas caídas.

Valdepeñas.—Desde las primeras horas de esta mañana reina violento temporal y hace frío intensísimo.

La furia del huracán aumenta por momentos y el vecindario se encuentra temeroso de que se produzca alguna catástrofe parecida a la ocurrida recientemente en la región levantina.

Muchas chimeneas, persianas y árboles fueron derribados por el temporal.

El temporal va acompañado de muchos relámpagos y truenos.

El pedrisco ha dejado el campo blanco y los olivos han sufrido grandes daños.

También ha nevado en algunos momentos.

Gijón.—Continúa el temporalazo. Los buques siguen refugiándose en los puertos de los alrededores y el frío es intensísimo.

Ferrol.—El aspecto del mar es imponente. Algunas embarcaciones se han ido a pique por la furia del huracán.

El comandante de marina ordenó cerrar el puerto.

Albacete.—Las copiosas nevadas han cerrado todos los puertos.

Astorga.—En el puerto de Brunela la nieve alcanza un metro de altura.

Los trenes circulan difícilmente, trabajando sin interrupción las máquinas explotadoras para dejar expedita la vía.

París.—Se ha recrudecido el frío, habiendo perecido algunos pobres y vendedores ambulantes.

Roma.—Se ha desencadenado una galerna y tormenta, que ha causado grandes daños.

Linares.—La lluvia ha causado considerables daños en el campo.

Bilbao.—Las lluvias han originado algunos desprendimientos de tierras en las líneas férreas, interceptando las carreteras de Guipúzcoa.

Alcoy.—Se teme que la población vuelva a quedar incomunicada a causa de la nieve.

Granada.—Llueve copiosamente. Reina temporal de viento.

### Una mujer centenaria

Ferrol.—En la cercana aldea de Mourrela falleció ayer una campesina llamada Rosario Díaz, a la edad de 103 años. Hasta última hora conservó sus facultades mentales.

### El aniversario de la salida del «Plus Ultra»

Huelva.—Para conmemorar el primer aniversario de la salida del hidroavión «Plus Ultra» del puerto de Palos de Moguer, el día 22 se celebrará una velada en el teatro Mora.

El alcalde ha publicado hoy en la Prensa una carta dirigida al comandante Franco, en la que, en nombre de la ciudad, le ruega que venga a Huelva dicho día.

### La importación de frigos

Zaragoza.—Estimándose que hay existencia sobrante para el consumo nacional la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón ha telegrafiado al Gobierno pidiéndole que no autorice la importación de frigos, según interesan los harineros del litoral.

### La explosión del barco pesquero «Covadonga»

San Sebastián.—La explosión a bordo del pesquero «Covadonga» se produjo en el momento en que el maquinista intentaba soldar un tubo por donde se escapaba gran cantidad de vapor.

Un marinero que hacía servicio de guardia avisó a los compañeros de que algo grave debía ocurrir en el departamento de máquinas, pues había mucho vapor de agua.

Instantes después sobrevino la explosión.

Junto a las máquinas fueron hallados los cadáveres del maquinista y del patrón, y en el mismo sitio donde dormía sobre cubierta, cerca de popa, los de otros tres marineros.

Estos perecieron por asfixia.

### El ministro de Estado

Linares.—En el rápido de Algeciras llegó Yangnas.

Acudieron a recibirle las autoridades y personalidades.

### Reunión de periodistas

Bilbao.—Se reunieron los periodistas de las federaciones Norte y Noreste de España, acordando mantener el descanso dominical, procurar la constitución de un comité paritario interlocal realizando la constitución de dos comités paritarios interlocales, uno que comprenderá Galicia y otro Asturias, Santander, Burgos, Logroño y Vascongadas.

La capitalidad de ese último comité será Bilbao.

### En un descuido se emborracha

Málaga.—En el Hospital fué asistida de un ataque de alcoholismo agudo la niña de tres años Teresa Martín, que en un descuido de sus padres se bebió una botella de vino.

### A Marruecos

Coruña.—En el rápido marchó con dirección a Marruecos el comandante general de Melilla, Castro Girona.

## Extranjero

### Inglaterra

#### Amenaza a Inglaterra

Londres.—Comunican de Pekín que el general Shan So Lin ha declarado que los manchúes se unirán a los nacionalistas chinos si los ingleses ratan de recuperar la concesión de Han Kai.

#### Para la electrificación de trenes

Londres.—La Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, ha hecho un importante pedido a una casa constructora inglesa.

Consiste en 104 motores de 230 caballos cada uno, para las líneas electrificadas de Barcelona a Manresa y Barcelona a San Juan de las Abadesas.

El equipo es de 26 unidades ferroviarias, compuesta cada una de un coche motor y otro de viajeros, coneniendo 200 asientos.

Cada coche motor está provisto de cuatro motores de 230 caballos, con corriente directa de 1.500 voltios.

### Alemania

#### En 17 horas de Berlín a Madrid

Berlín.—El «Berliner Tageblatt» publica un telegrama de Basilea anunciando que las negociaciones entre la Hansa Aérea Alemana y la Sociedad Suiza

dríd. El vuelo de Ginebra a Madrid durará diez u once horas. Se emplearán, pues, unas 17 horas para ir de Berlín a Madrid.

### Italia

#### Preparativos... de paz

Roma.—El almirante Grefe publica en el diario «Il Mattino» un artículo que está siendo muy comentado.

Dice el almirante que el programa naval de Italia es completamente insuficiente, pues coloca al país en una situación de inferioridad con respecto a Francia. Para el mantenimiento de la situación italiana es preciso que las fuerzas navales estén equilibradas con las de Francia.

Dirige un llamamiento al Gobierno sobre la conveniencia de emprender un programa de construcciones navales.

#### La estancia de Churchill

en Italia

Roma.—Churchill ha consagrado el día de hoy a visitar los principales monumentos de la ciudad.

Esa tarde visitó nuevamente al ministro de Hacienda italiano.

El jueves por la noche emprenderá el regreso.

### Polonia

#### Después del descubrimiento del complot

Varsovia.—Con motivo del descubrimiento del complot tramado en Moscú con el fin de fomentar una revolución en Polonia, han sido detenidas en la capital 120 personas entre las cuales se encuentran algunos altos funcionarios.

Algunos de los detenidos han hecho resistencia a los agentes, hiriendo a varios de ellos.

En provincias se ha detenido a algunos centenares de complicados y se han descubierto depósitos de municiones.

### Rusia

#### La salud de Trotsky

Riga.—Los periódicos de Moscú dicen que la salud de Trotsky no es muy satisfactoria.

### Asia

#### Extremos de xenofobia contra los españoles

Shanghai.—Noticias recientes de fuente extranjera, dicen que se emplean en Foochow procedimientos diamantes.

El viejo cuento de que los extranjeros degüellan a los niños se ha puesto en juego.

Se ha hecho correr que las monjas españolas habían inmolado a varios niños chinos, y se llegaron a mostrar al pueblo los cadáveres de unos veinte, pretendiendo que habían sido hallados en el orfanato español.

Los religiosos tuvieron que huir disfrazados.

Luego ha sido asaltada otra propiedad española.

### América

#### Nuevos cruceros

Washington.—A pesar de la opinión de Coolidge y de la sección de presupuestos, el comité de créditos ha aprobado un proyecto de designar la cantidad

que sea necesaria para la construcción de tres nuevos cruceros, aumento de maquinaria y aviones adicionales.

#### La cuestión de Tacna y Arica

Washington.—El embajador del Perú, señor Velarde, ha transmitido la notificación del Gobierno peruano a la nota de Kellog, sobre la cuestión de Tacna y Arica.

Dicha nota parece que rechaza la proposición del secretario de Estado de los Estados Unidos, en la cual se invitaba a ceder a Bolivia las provincias en litigio, con la compensación en cambio, de internacionalizar el puerto de Arica, a base de igualdad de derechos para Bolivia, Perú y Chile.

#### Regreso de Mitre

Buenos Aires.—Regresó de su viaje a Europa el director del periódico «La Nación», señor Mitre. Fue muy bien recibido.

## La situación en Centroamérica

#### Díaz hace propuesta de paz

Washington.—La legación de Nicaragua ha hecho pública una nueva oferta de paz hecha por el presidente Díaz, de Nicaragua, a los liberales nicaragüenses.

Díaz propone realizar en 1928 elecciones presidenciales con el control de los Estados Unidos, conservando hasta aquella fecha la presidencia y dando a los liberales importantes cargos políticos.

#### Embargo de una concesión

Méjico.—Dicen de Tampico que el juzgado del distrito ha procedido al embargo de la concesión de Aniceto Torres, en favor de la Sinclair Company, que había venido trabajando muchos años en la misma.

En los círculos políticos se cree que esto es un paso para acelerar los acontecimientos de las relaciones diplomáticas entre Méjico y los Estados Unidos.

#### Batalla entre federales y guerrilleros

Méjico.—Las tropas federales han tenido un encuentro con los sublevados y han sostenido una lucha que ha durado tres horas, en Epajilan, Estado de Jalisco.

Han sucumbido 17 rebeldes y 12 gubernamentales.

Algunos jefes rebeldes han sido hechos prisioneros y ejecutados.

Actualmente son siete los estados que se levantan en guerrillas.

#### Escaramuza en Méjico

Méjico.—Comunican de El Salto que un grupo de católicos empezó a recorrer las calles de la población prorrumpiendo en gritos contra el presidente Calles.

Intervino la fuerza pública, pero fué agredida por los revoltosos, produciéndose entonces una refriega de la que resultaron algunos muertos y varios heridos.

En Sacatago han sido condenados a muerte cinco de los principales cabecillas de movimiento revolucionario que promovieron desórdenes.

En El Salto también hubo dos ejecuciones.

Según noticias oficiales, la situación del país tiende a mejorar.

A. SERRANO

## Cambios

— CIERRE MADRID —

Pesetas . . . . .	00'00 por 100
Francos . . . . .	24'75
Idem suizos . . . . .	00'00
Idem belgas . . . . .	00'00
Libras . . . . .	00'00
Libras . . . . .	30'10 por libra
Dólaro . . . . .	0'00

## Alberique

#### El parto de los montes o el desplumen de un pueblo hermenéutico.

Todos los caracteres del parto de la fábula, con su preparación estruendosa y resultado risible, ha presenciado el alumbramiento de un articulito, o lo que sea, que publica el semanario «La Verdad de Carlet», y en el que se ajude a mis crónicas publicadas en EL PUEBLO.

Que la gestación ha sido costosa, y el parto laborioso, lo prueba lo numeroso de las consultas celebradas, y el espacio que se ha tomado para contestar, a más de que sabemos de muy buena tinta, que el comadre que ha sacado de pila la birria en cuestión, resulta ser padre y padrino, el que ha visto con dolor, cómo el engendro ha pasado por todas las redacciones de los periódicos valencianos, y por fin, después de muchos apremios, ha encontrado una mano misericordiosa que lo ha publicado en el semanario de Carlet.

Y eso ya dice lo que puede ser el articulito, pues el pobrecito, pese a la broza que le adorna, y al monjón de frases rimbombantes, de una pedantería horrorosa, de que está plagado, (ales como multuaría, hermenéutica, sindéresis, metonimia y legamónica, esparcidas a voleo sin ton ni son, necesita de unas cuantas inyecciones de sinaxis y de sentido común, para dejar su endebles y raquismo, que mueven a lástima y no resisten el menor papirotazo.

He tenido el acierto de con algunas crónicas publicadas en EL PUEBLO, levantar entre una parte minúscula de la gente que a sí mismo se llama bien, y todos sabemos lo que es, una polvareda de la que viene a ser eco la sandez que en «La Verdad» firma un pollo bien y que engendró un... avisado.

Tenemos la satisfacción de haber dicho verdad; toda la gente que alborota y hace como que se indigna, son aquellos que ni fe sentían e iban a aprovechar el acto como una feria de vanidades. Que eran los menos, no me cabe duda; los mismos que ahora cocean, y pretenden hacer opinión aunque nadie les hace caso. Y vamos con el engendro que el día 16 publica «La Verdad».

Nada de cuanto dije en EL PUEBLO ha sido rebajado, todo subsiste; lo que me hace creer, que esta primera incursión del pollo fervoroso en el terreno de la defensa, sólo obedece a un deseo de lucimiento personal, un remedo de Quijoté ca-

sero, que se aviene a pequeñas proezas para asombro de un par de Dufcineas pueblerinas y contento de cuatro beatas no satisfechas.

El firmante de la mentecatez citada, y de la que no he de volver a ocuparme, un íncito a la par que hiperestésico pollito (ojo, cajista), abogado recién puesto de largo y de cuya juventud y probable talento cabía esperar mejores frutos que los que ha ofrecido en «La Verdad», jamás debió ser incluido en la clasificación bitonga. Su clasificación debe ser otra. Un naturalista lo ficharía a primera vista. Es mucha consideración la que nos merece este joven, futuro asombro de la curia, que sin duda dejará en mantillas a Justiniano y a Papiano, y, para Dorado Montero vendrá a ser una especie de pelafustán, y que contra mi creencia debe leer de corrido de forma admirable. Su janza, quebrada cual débil caña, demuestra una disposición nada común en este Covarrubias, para emular las glorias de Sancho y eparar todo lo eparable que se ponga a tiro.

No ha estado lo bueno que era de esperar, pese a la extensión, quien tan gallarda muestra de precoz talento dió no hace mucho, en ocasión de un banquete celebrado, brindando «en holocausto de los presentes, con permiso de los ausentes» (textual), sentándose orondo y satisfecho entre el asombro de los comensales, que vieron la sombra de Demóstenes cruzar por el salón.

Según desprendo, de lo que ha prescindido, dice he ofendido a las jóvenes y en verdad que me asombra, ya que no era propósito deliberado ni creo que contra mi voluntad haya incurrido en ello. Habrá que comprar lenes para los Catones que tal digan, o darles entendederas, pues se ve que con las que usan, están muy mal servidos.

En cuanto a ciertas frases que observo, verdaderas estulticias, y alguna rufianesca insidia en el escrito deslizada, dignas de quien las ha pergeñado, mi desprecio. ¡Ah! Y consulte el Diccionario, para no incurrir en atrocidades. ¡So hermenéutico! Y en cuanto a su gallarda alusión al terreno, he de decirle que no me gusta citar, ya que no practico la suerte de banderilear al cambio con la debida perfección, pero, para encontrar a Enrique Beta, no precisa publicarlo en semanarios de más o menos circulación. Sólo precisa querer encontrarle.

Hasta la otra, admirado joven, y casi gallardo contradictor; que Venus le depare encantos, que Themis tenga ocasión de conocerle y que Minerva le ampare, hermano, que buena falta le hace.

Y pongamos punto final parodiando al pollo bien. ¡Viva la hermenéutica, la sindéresis y la fregoplática!

CINTILLA.

17 Enero 1927.

CLÍNICA VENEREO-SIFILIS VIAS URINARIAS F. ASEZ LAHOZ, médico Consulta, 11 a 2.- Angeles, 13, 1.º Tratamientos económicos: 6 a 8

## Noticias

Dr. Fernando Sastre Olamendi.—Medicina interna.—Respiratorio circulatorio.—Rayos X. Plaza Poeta Querol, 4, pral. dcha.

Ayer fué cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Conociendo el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Valencia promesa formal de vucencia al Alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento de que el enlace de los trenes de Barcelona y Valencia con Sevilla se efectuará en breve, estableciendo un tren especial en Alcazar de San Juan, felicitámosle efusivamente por tan acertada medida, aplicándole se realice en el más breve plazo para beneficio de la economía nacional.—Presidente, Ribarrocha.»

Se ha publicado el segundo número de «La Gaceta Literaria», que contiene el siguiente valioso sumario:

Pío Baroja: «Pequeños teoremas literarios».—A. R. Ferrarín: «Las letras españolas en Italia, 1926».—Benjamín Jamés: «Gabriel Miró.—Funerales literarios».

J. Pérez de Barradas: «Los elefantes en la Exposición del Antiguo Madrid».—R. Blanco-Fombona: «En torno a «Tirano Banderas».—Postales ibéricas».

Manuel de Montoliu: «La nova lírica catalana».—Eugenio de Castro: «Julio Dinis, poeta».—R. de Basterra y Corpus Barga: «Versos».—L. Cardoza y Aragón: «El hombre-sandwich».

Crítica de libros: Libros franceses, rusos, alemanes, españoles y americanos.

Gabriel G. Maroto: «El arte de hoy».—Juan Chabás: «Massimo Bontempelli en Madrid».—R. Gómez de la Serna: «Un poeta ruso».—L. Luzziaga: «Política cultural».—Postales americanas e internacionales.

Luis Buñuel: «Cinema».—Ministro de Chile: «El pleito del Pacífico».—Memorandum de revistas americanas.—Anuncios.

La Sociedad Valenciana de Agricultura celebrará junta general ordinaria el jueves 20 de los corrientes, a las seis de la tarde, para la renovación de cargos en la directiva y revisión de cuentas.

LA HUERTA VALENCIANA.—Vende mantas y sábanas para la cama a 2,50 pesetas, véase anuncio en última plana.

El Dr. R. VILAR SANCHO, ha trasladado su consulta de enfermedades del oído, nariz y garganta, a su nuevo domicilio clínico, Colón, 76, principal. Horas de consulta, de nueve a una.

Los convalecientes neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídsese en todas las farmacias.

## Teatrales

— I —

### TEATRO PRINCIPAL

La compañía Rambal. Exito tras éxito Rambal, continúa su actuación, llamando la atención del público la fastuosa presentación de las obras en cuanto a trajes y decorados se refiere. Unido a esto va una interpretación admirable, detallada y artística que hace de estos extraordinarios espectáculos de Rambal un conjunto maravilloso.

La representación de «Genevieve de Brabant», celebrada anoche, sorprendió al público por el lujo, la riqueza y la originalidad de los telones y los trajes, aplaudiéndose calurosamente a los intérpretes, especialmente a Rambal, que fué el gran actor de siempre.

En vista del éxito obtenido, esta noche volverá a representarse «Genevieve de Brabant».

Mañana se estrenará la obra de gran espectáculo «El incendio de Roma», visión dramática de la Roma de los Césares, con el poder de Nerón, en la que aparecerá el circo romano con el asalto de las fieras y sorprendentes efectos de luz en los telones de tisú de oro y plata.

La suntuosidad y magnificencia de la presentación de «El incendio de Roma» llamará extraordinariamente la atención del público con lo ocurrido en cuantos teatros se ha presentado.

### TEATRO APOLO

Hoy se estrenará la ópera en tres actos «Bergerette», que constituye uno de los mayores éxitos de la eminente triple cómica Lydia Monti y del excelente actor Primo di Genaro.

Mañana jueves, a las seis tarde, gran matiné, representándose la ópera «La viuda alegre».

El lunes próximo grandioso acontecimiento: Cora Raga y Marcos Redondo.

### TEATRO RUZAFÁ

Hoy miércoles, a las 9,30 de la noche, se representarán las dos obras de más éxito estrenadas esta temporada: primero, la humorada lírica en un acto «Levántate y anda», y luego la obra centenaria «Las mujeres de Lacuesta».

Mañana jueves, a las 5,30 de la tarde, gran matiné extraordinario, representándose también, a petición del público, las dos obras éxitos del año: «Levántate y anda» y «Las mujeres de Lacuesta».

El próximo viernes celebrará su beneficio el aplaudido primer actor y director Anselmo Fernández, representando un programa escogido por el mismo beneficiado para que el público se pase toda la velada en una carcajada; tres obras a cada cual de más gracia: primero, «Las mujeres de Lacuesta»; luego el estreno del sainete en un acto de más gracia de los autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulado «Las muertes de Lopillo»; estrenado en el teatro Apolo, de Madrid, con grandioso éxito, y para final se representará otro sainete original nada menos que de don Ricardo de la Vega y música del maestro Barbieri, titulado «El señor Luis el Tumbón o despacho de nuevos frescos».

Dadas las simpatías que goza el beneficiado en el público y el programa que nos presenta, no cabe duda que se llenará el teatro por completo esa noche.

Se despachan localidades en la contaduría del teatro para estas funciones con el aumento del 10 por 100.

## Compañía Transmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Adicional, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lluarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete «tridido».

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES. Salidas de Valencia todos los miércoles a las 19 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 13 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA. En el magnífico buque-motor J. J. BISTER.—Travésala en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS. Con salida el día 21 de Enero, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA. Para Liverpool, directo, con salida ffs todos los sábados LINEA DE FRANCIA. Servicio semanal directo, para Cetta.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grdo, Muelle de Poniente, A. Teléfono, número 24 del Grdo.

## Puertas, rejas, balcones

procedentes de derridos. Gran depósito en portaje nuevo. Variedad en calidad y dimensiones. Ahorraréis dinero, comprando en

CASA LACALLE. Taller y depósito: Horno del Hospital, número 5 (junto a la plaza del Pilar)

## ¿GALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use usted el patentado

UNGUENTO MAGICO. y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan. No admita más callicencia que el

UNGUENTO MAGICO. Farmacia y 1.ª de las 1.50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, núm. 6, Madrid

## Línea regular de vapores

España y Noruega. DIS AIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará el buque motor:

SAN MIGUEL. sobre el 20-22 del actual. Para los mismos destinos que el anterior, cargará el buque motor:

SEVILLA. sobre el 2-3 de Febrero próximo. Consignatario SUGESOR DE ENBERG Y OMPAÑIA, Contramuelle, 8, Grdo Valencia.

## Se venden

con facilidades, un entrepuerto, un principal y dos interiores, en la calle Cataláns, número 10. Razón, en la misma casa, sexta puerta.

## Gramola

Se vende una por 100 pesetas, completamente nueva, con potentísima voz, con seis discos dobles. Es una verdadera ganga. Calle del Blabe, 11, bajo.

## REPARACIÓN de MAQUINAS para COSER y BICICLETAS

Piezas y accesorios Casa «DÜRKOPP». E. García, Nave, 14

## Enseño

a conducir automóvil; doy nociones de mecánica y reparo la enseñanza. Razón: Emilio Agazzi, Gargu Turia, Gran Vía, 48.

## Asombrosa revolución de precios ofrece Antonio García, en LA HUERTA VALENCIANA

Linterna, número 21, entresuelo

Compare usted los precios — — — Que no tienen competencia



TODO POR 5 PESETAS. PARA CABALLERO: Una camisa confeccionada. Un corte pantalón irrompible. Un par de calcetines. Un par ligas con broches de alpaca.

TODO POR 5 PESETAS. PARA SEÑORA: Una camisa confeccionada. Un corte bata de tres metros. Un par medias buenas. Dos pañuelos de lino. Un delantal de cocina. Una servilleta.

TAMBIEN PUEDE USTED ADQUIRIR: Toallas rusas, dos, 0'05 ptas. Servilletas Damasco, dos, 0'05 ptas. Pañuelos bolsillo, dos, 0'05 ptas. Cuellos piqué y de hilo, dos, 0'05 ptas. Peral y batista negros para lutos, metro, 0'50 pesetas. Ligas con broches de metal para caballero 0'40 pesetas. Una pieza tela blanca. 5 ptas. Retorta blanca flor algodón, ancha metro, 0'75 pesetas. Lienzo crudo superior, 90 centímetros, 0'70 pesetas. Un corte de bata percal, para señora, dos pesetas. Una pieza 6 sábanas matrimonio, clase buena, 38 pesetas.

Camisetas punto inglés, señora, a dos pesetas. Camisetas punto inglés, caballero, a dos pesetas. Mantas muletón para planchar, 1'25 pesetas. Alfombras para los pies de la cama, una peseta. Una mantelería Rentería, seis cubiertos, 6'50 pesetas. Cretonas estampadas, metro, 1'25 pesetas. Camisas confeccionadas para señora, una peseta. Mantas para la cama, 2'50 ptas. Franjas piqué para camisas, metro, 0'75 ptas. Pantalones punto inglés del número 1 al 7, 1 pta. Camisas franja piqué confeccionadas caballero, 4 ptas. Camisas tejido fino confeccionadas caballero, 3 ptas. Sábanas todo una pieza para la cama, 2'50 ptas. Matrazos fuertes para colegial, metro, 0'60 ptas. Gafuzes todo lana para abrigos señora, metro, 4 ptas. Pañetes buenos y bonitos para batas señora, metro, 1 pta. Un par medias seda torzal para señora, 1'50 ptas. Un par calcetines seda torzal caballero, los de 4 a 1'50 ptas. Un corte traje lana para caballero, 9 ptas. Crespón confección mantelería, metro, 1'25 ptas. Una sábana hilo cama matrimonio, 8 ptas. Inglesina confección ropa interior, metro, 1 pta. Tapetes paño bordados en seda grandes, 3'50 ptas. Mantelería Rentería grandes, 1'50 ptas. Un corte traje seda negro propio para novis, 18 ptas. Opal en todos colores, metro, 1'50 ptas. Batista Victoria blanca, metro, 1 pta. Una pieza Holanda Oro fina, 9 ptas. Delantales fuertes para la cocina, 0'55 ptas. Un corte pantalón irrompible caballero, 1'50 ptas. Lanilla negra buena para lutos, metro, 0'75 ptas. Colchas semi-piqué para la cama, 5 ptas. Un corte colchón para la cama, 6 ptas. Vicios tul seda para señora, 1'75 ptas. Fajas para hombres, 2 ptas. Jerseys lana para caballero, 3 ptas. Paños fuertes para la cocina, 0'25 pesetas. Una pieza retorta hilo, para ajuares, 10 pesetas. Escharpes punto lana, 2 pesetas.

Infinidad de artículos bonísimos a precios increíbles. En

## No equivocarse: LA HUERTA VALENCIANA

Calle de la Linterna, 21, entresuelo

A todo comprador que entregue este anuncio se le hará un regalo.

## Tendréis apetito, robustez, salud

SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella en embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escorbutismo, raquitismo y en las convalecencias DE VENTA: En las principales farmacias y droguerías



Lampistería y material eléctrico LA ELECTRICA. Lámparas Moncholi a... 1'25 ptas. Interruptores garantizados, 0'30. Hilo línea, a... 0'10. Cerdón flexible, a... 0'15. Portálmparas, a... 0'50. Hornillos eléctricos, a... 10'00. Presupuestos gratis. Inmense surtido en lámparas OSRAM N JOSE MONCHOLI Derechos 23 Valencia

## Underwood 5

Por disolución de sociedad se vende una en estado nuevo. Darán razón en el taller de reparaciones de máquinas para escribir, calle de Cádiz, 32.

## CAZADORES

Líquido 2.000 escopetas Hammer, americanas, para divulgar lo mejor que se fabrica; modelo nuevo, garantizado, de patina corta, 180 y larga, 350. entrega inmediata.

## JOSE CRUZ MUGICA

Eibar. Se desean agentes de venta en todos los pueblos, abono buena comisión. Indispensable toda demanda de representante venga con referencias y 1'50 pesetas en sellos para catálogo.

## Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 5, junto a la casa de la Gamba, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de muelas y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

## Practicante

Inyecciones, vacunas, análisis, corrientes eléctricas, lavados y toda clase de operaciones para establecimiento de marcos, barriles, escopetas, bombas, cajas, puertas de cristales, cuadros, metales, etc. etc. etc. Torno del Hospital, 48.

## Mesas de mármol

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reparan estanterías y mostradores y toda clase de muebles para establecimiento de bares, bares, bares, escaparates, etc. etc. etc. Torno del Hospital, 48.